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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Η ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 
 

Η «ενεργειακή επιθεώρηση» είναι όρος που χρησιµοποιείται για την περιγραφή 
µιας συστηµατικής διαδικασίας καταγραφής και εκτίµησης των πραγµατικών 
καταναλώσεων ενέργειας, των παραγόντων που τις επηρεάζουν καθώς και των 
δυνατοτήτων εξοικονόµησης ενέργειας σ΄ ένα κτίριο ή κτιριακό συγκρότηµα, µε την 
υπόδειξη προτάσεων για τη βελτίωση της ενεργειακής επίδοσης των κτιρίων. Στοχεύει, 
δηλαδή, στην απόκτηση επαρκούς γνώσης γύρω από το προφίλ της ενεργειακής 
κατανάλωσης ενός κτιρίου µε βάση το οποίο θα γίνει ο προσδιορισµός και η 
αξιολόγηση των οικονοµικά αποδοτικών δυνατοτήτων για εξοικονόµηση ενέργειας 
στην εν λόγω µονάδα.    
Γενικά, ο σκοπός µιας τυπικής ενεργειακής επιθεώρησης είναι τριπλός: 

- Η αποτίµηση της ποσότητας και του είδους της ενέργειας που καταναλώνεται 
ετησίως και ο σκοπός για τον οποίο καταναλώνεται. Αποτελεί, δηλαδή, το βασικό 
µέρος µιας ενεργειακής µελέτης, όπου τεκµηριώνεται η υφιστάµενη ενεργειακή 
κατάσταση. 

- Ο καθορισµός των περιοχών του κτιρίου ή των εγκαταστάσεων και των 
διαδικασιών, όπου η κατανάλωση ενέργειας κρίνεται υπερβολική ή η χρήση της είναι 
εµφανώς µη αποδοτική. Εντοπίζει, συνεπώς, τις κατ΄ αρχήν δυνατότητες 
εξοικονόµησης ενέργειας, µε σκοπό τη µείωση, την ανάκτηση ή την εξάλειψη των 
απωλειών ενέργειας που βρέθηκαν κατά την επιθεώρηση. 

- Η λήψη των στοιχείων που απαιτούνται τόσο για την οικονοµοτεχνική 
αξιολόγηση των επεµβάσεων εξοικονόµησης ενέργειας, όσο και για την προετοιµασία 
των σχετικών µελετών  (υπολογισµοί, σχέδια, προδιαγραφές κλπ) για τις επεµβάσεις 
που θα προκριθούν για τελική υλοποίηση. 

 
Σύµφωνα µε τον ΚΕΝΑΚ, που ισχύει από 9 Απριλίου 2010 : 
  
 Η ενεργειακή επιθεώρηση είναι η διαδικασία εκτίµησης των πραγµατικών 
καταναλώσεων ενέργειας, των παραγόντων που τις επηρεάζουν, καθώς και των µεθόδων 
βελτίωσης για την εξοικονόµηση ενέργειας στον κτιριακό τοµέα. 
 
Η ενεργειακή επιθεώρηση αποσκοπεί: 
 α) στην εκτίµηση της κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας του κτιρίου ανά τελική 
χρήση (θέρµανση, ψύξη, αερισµός, φωτισµός, ΖΝΧ) και συνολικά, 
 β) στην ενεργειακή κατάταξη του κτιρίου, 
 γ) στην έκδοση του Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ), 
 δ) στη σύνταξη συστάσεων προς τον ιδιοκτήτη/χρήστη για τη βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης του κτιρίου του. 

 
 



 

 
1.1 Τύποι ενεργειακών επιθεωρήσεων 

 
Συνοπτική ενεργειακή επιθεώρηση:  

Στηρίζεται σε διαθέσιµα στοιχεία και δεν απαιτεί πολύπλοκες µετρήσεις. 
Αποτιµάται η ενεργειακή κατανάλωση και τα σχετικά κόστη µε βάση τους 
ενεργειακούς λογαριασµούς – τιµολόγια και τα αποτελέσµατα µιας σύντοµης αυτοψίας 
του χώρου. Καθορίζονται αρχικά κάποια µέτρα νοικοκυρέµατος (µέτρα µηδενικής ή 
πολύ χαµηλής δαπάνης), µε βραχυπρόθεσµη αποπληρωµή ή /και προτείνεται ένας 
κατάλογος µε άλλες δυνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας, οι οποίες συχνά απαιτούν 
σηµαντικές επενδύσεις κεφαλαίου, και επιβάλλεται να αξιολογηθούν πιο προσεχτικά, 
λαµβάνοντας υπόψη και πρόσθετα στοιχεία. 

 
Εκτενής ενεργειακή επιθεώρηση: 

Απαιτεί λεπτοµερέστερη καταγραφή και ανάλυση στοιχείων ενεργειακής κατανάλωσης. 
Εκτιµάται η κατανάλωση ενέργειας ανά χρήση, δηλαδή επιµερίζεται στους διάφορους 
τοµείς τελικής χρήσης (θέρµανση, ψύξη, φωτισµός κλπ) και συσχετίζεται µε την 
παραγόµενη ωφέλιµη ενέργεια ή µε άλλους παράγοντες που επηρεάζουν καθοριστικά 
τις εν λόγω καταναλώσεις (παραγωγική ικανότητα, κλιµατικές συνθήκες κλπ). 
Με αυτόν τον τρόπο, προσδιορίζονται τόσο τα συνολικά οφέλη όσο και το αναλογούν 
κόστος των πιθανών επεµβάσεων εξοικονόµησης ενέργειας που ικανοποιούν τα 
κριτήρια αξιολόγησης επενδύσεων του χρήστη και δύνανται να υλοποιηθούν άµεσα. 
Παράλληλα, συντάσσεται ένας κατάλογος µε τις δυνατές επεµβάσεις εξοικονόµησης 
ενέργειας που απαιτούν την επένδυση σηµαντικού κεφαλαίου για να 
πραγµατοποιηθούν, όπως και πληρέστερη επεξεργασία στοιχείων, µαζί µε µια 
αναλυτική εκτίµηση οφέλους -  κόστους γι΄ αυτές. 
 
Σύµφωνα µε τον ΚΕΝΑΚ οι τύποι των ενεργειακών επιθεωρήσεων είναι: 
 • Ενεργειακή Επιθεώρηση Κτιρίων, 
 • Ενεργειακή Επιθεώρηση Λεβήτων, 
 • Ενεργειακή Επιθεώρηση Εγκαταστάσεων Θέρµανσης, 
 • Ενεργειακή Επιθεώρηση Εγκαταστάσεων Κλιµατισµού. 

 
1.2 Περιγραφή της γενικής διαδικασίας µιας ενεργειακής επιθεώρησης  

 
1ο στάδιο : 

Σχεδιασµός ενεργειακής επιθεώρησης – Συλλογή πρωτογενών στοιχείων 
και προκαταρκτική ανάλυση ενεργειακών δεδοµένων 

 
Στο στάδιο αυτό συλλέγονται δεδοµένα σχετικά µε την υφιστάµενη και 

παρελθούσα ενεργειακή εικόνα, την κατασκευή και την χρήση του κτιρίου – µονάδας. 
Από τα υπάρχοντα στοιχεία (λογαριασµούς, τιµολόγια καυσίµων κ.α.) και από την 



 

επαφή µε τους τεχνικούς και διοικητικούς υπεύθυνους του κτιρίου – µονάδας 
συµπληρώνεται από τον επιθεωρητή ένα δοµηµένο συνοπτικό έντυπο-ερωτηµατολόγιο. 
Μέσω της προκαταρκτικής ανάλυσης των συλλεχθέντων δεδοµένων διαµορφώνεται το 
ενεργειακό προφίλ και τελικά εκφράζεται το γενικό ενεργειακό ισοζύγιο του κτιρίου – 
µονάδας. Στο τέλος αυτού του σταδίου ο επιθεωρητής µπορεί να συντάξει ένα πρώτο 
κατάλογο µε τις πιθανές δυνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας του εξεταζόµενου 
κτιρίου. 

2ο στάδιο : 
Επιτόπια συνοπτικά ενεργειακή επιθεώρηση. 

 
Στο στάδιο αυτό πραγµατοποιείται επιτόπιος, ποιοτικός κυρίως, έλεγχος του 

κελύφους και των Η/Μ εγκαταστάσεων του κτιρίου και η καταγραφή σε ειδικό έντυπο 
των κατασκευαστικών και λειτουργικών χαρακτηριστικών των δοµικών κατασκευών 
και του εξοπλισµού των εγκαταστάσεων. Μέσω αυτών των στοιχείων και του 
προηγούµενου σταδίου προσδιορίζονται οι δυνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας µε 
µέτρα νοικοκυρέµατος, καθώς και οι επεµβάσεις χαµηλού κόστους και άµεσης 
εφαρµογής που προτείνονται για υλοποίηση, χωρίς απαίτηση ενεργειακής µελέτης. 

 
3ο στάδιο : 

Επιτόπια εκτενής ενεργειακή επιθεώρηση 
 

Στο τελευταίο αυτό στάδιο συλλέγονται (µέσω επιτόπιων αναλυτικών 
µετρήσεων) και αναλύονται (µε αξιόπιστες µεθόδους) τα διάφορα στοιχεία και 
δεδοµένα, ώστε να γίνει δυνατή η σύνταξη του πλήρους τελικού ενεργειακού ισοζυγίου, 
αλλά και η ορθή τεχνοοικονοµική αξιολόγηση µιας ή περισσότερων δυνατοτήτων 
εξοικονόµησης µέσω σχετικής ειδικής µελέτης. Η διαδικασία της ενεργειακής 
επιθεώρησης ολοκληρώνεται µε µια συνοπτική ή εκτενή τεχνοοικονοµική έκθεση που 
συντάσσει ο επιθεωρητής, όπου εµφανίζει ιεραρχηµένες όλες τις προτάσεις για 
εξοικονόµηση ενέργειας ή παρουσιάζει δυνατότητες της ένταξης νέων εναλλακτικών 
ενεργειακών τεχνολογιών, που θα µπορούν να µειώσουν σηµαντικά είτε την 
κατανάλωση ενέργειας στο κτίριο – µονάδα είτε τη ρύπανση στο περιβάλλον. 
 
 Σύµφωνα µε τον ΚΕΝΑΚ: 
Η διαδικασία ενεργειακής Επιθεώρησης Κτιρίου περιλαµβάνει τα παρακάτω στάδια: 
 
 στάδιο 1. Ανάθεση της ενεργειακής επιθεώρησης του κτιρίου στον Ενεργειακό 
Επιθεωρητή κατόπιν πρόσκλησης από τον ιδιοκτήτη/διαχειριστή του κτιρίου. Κατά την 
ανάθεση συµφωνούνται αµοιβαία οι υποχρεώσεις του Επιθεωρητή (όπως έκδοση ΠΕΑ, 
σύνταξη έκθεση επιθεώρησης κ.α.) και του ιδιοκτήτη/διαχειριστή (όπως παροχή γενικών 
πληροφοριών για τη χρήση και κατασκευή του κτιρίου, το ιδιοκτησιακό καθεστώς, 
παράδοση των αρχιτεκτονικών και Η/Μ σχεδίων του κτιρίου ως κατασκευασθέν) του 
δελτίου εγκατάστασης κεντρικής θέρµανσης, του φύλλου συντήρησης και ρύθµισης των 
εγκαταστάσεων κεντρικής θέρµανσης κ.α.), για τη διευκόλυνση της ενεργειακής 



 

επιθεώρησης. ∆εν αποτελεί υποχρέωση του Ενεργειακού Επιθεωρητή η ακριβής 
αποτύπωση του προς επιθεώρηση κτιρίου καθώς και η συλλογή των παραπάνω στοιχείων 
σε περίπτωση που αυτά δεν υφίστανται ή είναι ελλιπή. Στον επιθεωρητή παρέχεται η 
δυνατότητα επίσκεψης των εσωτερικών κοινόχρηστων και ιδιόκτητων προς επιθεώρηση 
χώρων. 
 
 στάδιο 2. Ηλεκτρονική Απόδοση Αριθµού Πρωτοκόλλου (Α.Π.) ενεργειακής 
επιθεώρησης από την Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Ενέργειας (ΕΥΕΠΕΝ), κατόπιν 
ηλεκτρονικής καταχώρησης των γενικών στοιχείων του κτιρίου στο προβλεπόµενο από 
την παράγραφο 3 του άρθρου 9 του ν. 3661/08, Αρχείο Επιθεωρήσεως Κτιρίων. Ο ίδιος 
αριθµός πρωτοκόλλου θα χρησιµοποιείται για την ηλεκτρονική καταχώρηση του ΠΕΑ και 
της τελικής έκθεσης ενεργειακής επιθεώρησης, στο προαναφερόµενο Αρχείο. 
  
 στάδιο 3. Επιτόπιος έλεγχος του Ενεργειακού Επιθεωρητή στο κτίριο και 
καταγραφή/επαλήθευση των στοιχείων που του έχουν παρασχεθεί από τον 
ιδιοκτήτη/διαχειριστή. Κατά την ενεργειακή επιθεώρηση συµπληρώνεται το τυποποιηµένο 
Έντυπο Ενεργειακής Επιθεώρησης Κτιρίου (Παράρτηµα Α.1). Τα στοιχεία που 
καταγράφονται στο έντυπο ενεργειακής επιθεώρησης λαµβάνονται από τα αρχιτεκτονικά 
και Η/Μ σχέδια του κτιρίου, τη µελέτη θερµοµόνωσης ή την ενεργειακή µελέτη, το αρχείο 
συντήρησης εγκαταστάσεων (εφόσον υπάρχει), από πληροφορίες του 
ιδιοκτήτη/διαχειριστή και από τα τεχνικά στοιχεία των εγκαταστάσεων που 
καταγράφονται από τον ενεργειακό επιθεωρητή κατά την διάρκεια της ενεργειακής 
επιθεώρησης. 
 
 στάδιο 4. Σε περίπτωση κτιρίων µεγάλης επιφάνειας µε πολύπλοκες Η/Μ 
εγκαταστάσεις, πέρα από την απλή καταγραφή των στοιχείων του, δύναται να 
χρησιµοποιηθεί κατάλληλος εξοπλισµός για τη µέτρηση των διαφόρων παραµέτρων που 
συµβάλουν στην ακριβή αποτύπωση των κτιριακών εγκαταστάσεων και των συνθηκών 
λειτουργίας. Ο µετρητικός εξοπλισµός µπορεί να χρησιµοποιείται για τις µετρήσεις των 
γεωµετρικών χαρακτηριστικών του κτιρίου, των θερµικών χαρακτηριστικών του 
(θερµοπερατότητα, θερµοκρασία επιφανειών κ.α.), της κατανάλωσης ενέργειας των Η/Μ 
συστηµάτων, την ένταση και την τάση ρεύµατος, την απορροφούµενη ισχύ, τον συντελεστή 
ισχύος και την ποιότητα ηλεκτρικού ρεύµατος (αρµονικές κ.α.), τα επίπεδα φωτισµού και 
την απορροφούµενη ισχύ από τα συστήµατα φωτισµού και τις εσωτερικές συνθήκες των 
χώρων (θερµοκρασία, υγρασία, κυκλοφορία αέρα κ.α.). 
  
 στάδιο 5. Επεξεργασία των στοιχείων του κτιρίου µε την εφαρµογή της 
µεθοδολογίας υπολογισµού της ενεργειακής απόδοσης κτιρίου, όπως αναφέρεται στο 
κεφάλαιο Β΄ του ΚΕΝΑΚ. Από τους υπολογισµούς προκύπτει η ενεργειακή κατανάλωση 
του κτιρίου (για θέρµανση, ψύξη, αερισµό, φωτισµό και ΖΝΧ) και η αντίστοιχη 
ενεργειακή του κατάταξη.  
 
 στάδιο 6. Σύνταξη του ΠΕΑ Κτιρίου, όπως περιγράφεται στο άρθρο 14 του 
Κανονισµού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων – ΚΕΝΑΚ. 
 
 στάδιο 7. Έκδοση του ΠΕΑ, ηλεκτρονική καταχώρησή του στο Αρχείο 
Επιθεώρησης Κτιρίων µαζί µε το έντυπο Ενεργειακής Επιθεώρησης Κτιρίου και 



 

παράδοσή του, σφραγισµένο και υπογεγραµµένο, στον ιδιοκτήτη/διαχειριστή, µε µέριµνα 
του Ενεργειακού Επιθεωρητή. 
 
 στάδιο 8. Για τη σύνταξη των συστάσεων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης 
των κτιρίων, ο Ενεργειακός Επιθεωρητής δύναται να ανατρέχει σε κατάλογο 
προτεινόµενων συστάσεων, όπως καθορίζονται  µε σχετική ΤΟΤΕΕ κατόπιν έγκρισής της 
µε απόφαση του Υπουργού ΠΕΚΑ.  
  
 στάδιο 9. Ειδικά για τις περιπτώσεις νέων ή ριζικά ανακαινιζόµενων κτιρίων, 
εάν κατά τη διαδικασία της ενεργειακής επιθεώρησης για έκδοση ΠΕΑ, κατά τα 
οριζόµενα στην παράγραφο 1 του άρθρου 6 του ν. 3661/08, διαπιστωθεί ότι δεν 
ικανοποιούνται οι ελάχιστες απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης και εποµένως το κτίριο 
δεν κατατάσσεται τουλάχιστον στην ενεργειακή κατηγορία Β, τότε ο εκάστοτε 
ιδιοκτήτης/διαχειριστής του κτιρίου υποχρεούται να εφαρµόσει εντός προθεσµίας ενός (1) 
έτους από την έκδοση του ΠΕΑ, µέτρα βελτίωσης τα οποία εξασφαλίζουν την ένταξη του 
κτιρίου στην ενεργειακή κατηγορία Β σύµφωνα µε τις συστάσεις του Ενεργειακού 
Επιθεωρητή που αναφέρονται στο ΠΕΑ. Ακολούθως, διενεργείται εκ νέου ενεργειακή 
επιθεώρηση και εκδίδεται νέο ΠΕΑ και σε περίπτωση µη ικανοποίησης των ελάχιστων 
απαιτήσεων ενεργειακής απόδοσης (κατάταξη τουλάχιστον στην ενεργειακή κατηγορία 
Β),εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις του άρθρου 382 του Π∆ 580/∆/1999 (ΦΕΚ Α 
210) «Κώδικας Βασικής Πολεοδοµικής Νοµοθεσίας». 
 
 στάδιο 10. Σε περίπτωση όπου το ΠΕΑ εκδίδεται µετά την υλοποίηση 
επεµβάσεων στο πλαίσιο προγραµµάτων για τον οικιακό τοµέα χρηµατοδοτούµενων από 
εθνικούς ή/και κοινοτικούς πόρους, ο Ενεργειακός Επιθεωρητής καταγράφει αναλυτικά 
και διακριτά τις υλοποιηµένες επεµβάσεις που ικανοποιούν τις απαιτήσεις του 
Κανονισµού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων – ΚΕΝΑΚ και του προγράµµατος, τις 
αντίστοιχες τιµολογούµενες δαπάνες, καθώς και την εξοικονοµούµενη από τις επεµβάσεις 
ενέργεια. 
 
1.3 Ο ενεργειακός επιθεωρητής 

Ο ενεργειακός επιθεωρητής είναι ο υπεύθυνος  για την διενέργεια ενεργειακών 
επιθεωρήσεων σε κτιριακά συγκροτήµατα και θα πρέπει να είναι ανεξάρτητος από τις 
δραστηριότητες που επιθεωρεί. Οι προδιαγραφές που απαιτούνται για την 
καταλληλότητα του ενεργειακού επιθεωρητή εξαρτώνται από διάφορα κριτήρια, που 
εµπεριέχονται στη καθιέρωση µιας νέας κατηγορίας επιστηµόνων, αυτής του 
διαπιστευµένου ενεργειακού επιθεωρητή (η οποία θα πρέπει να θεσµοθετηθεί). 
Προσόντα που λαµβάνονται υπόψη είναι το είδος του βασικού πτυχίου της ανώτερης ή 
ανώτατης σχολής, οι όποιες µεταπτυχιακές σπουδές ή σεµινάρια στον τοµέα της 
εξοικονόµησης ενέργειας, η πιστοποιηµένη εργασιακή εµπειρία στο πεδίο των 
ενεργειακών συστηµάτων κ.α. Υποχρεωτική θα πρέπει να θεωρείται επίσης µια 
εξειδικευµένη σεµιναριακή επιµόρφωση, από πιστοποιηµένους φορείς, πάνω στην 
ενεργειακή επιθεώρηση και γενικότερα στις ενεργειακές µελέτες, ως απαραίτητη 
προϋπόθεση εγγραφής στα ειδικά µητρώα ενεργειακών επιθεωρητών.   
 
 



 

Σύµφωνα µε το Προεδρικό ∆ιάταγµα υπ΄αριθµ.100,  
που ισχύει από 6 Οκτωβρίου 2010 : 
 Ενεργειακός Επιθεωρητής: είναι φυσικό πρόσωπο που διενεργεί ενεργειακές 
επιθεωρήσεις κτιρίων ή/και λεβήτων και εγκαταστάσεων θέρµανσης ή/και 
εγκαταστάσεων κλιµατισµού, το οποίο έχει αποκτήσει σχετική προς τούτο άδεια. 
 
Άρθρο 3 − Απαιτούµενα Προσόντα Ενεργειακών Επιθεωρητών 
  
 1. Η ιδιότητα του Ενεργειακού Επιθεωρητή αποκτάται µε την εγγραφή του 
ενδιαφερόµενου στο Μητρώο Ενεργειακών Επιθεωρητών του άρθρου 5 και την από τον 
Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής χορήγηση αντίστοιχης 
Άδειας για τη διενέργεια ενεργειακών επιθεωρήσεων κτιρίων ή/και λεβήτων και 
εγκαταστάσεων θέρµανσης ή/και εγκαταστάσεων κλιµατισµού, σύµφωνα µε την 
παράγραφο 1 του άρθρου 4. 
  
 2. Ο υποψήφιος Ενεργειακός Επιθεωρητής πρέπει να διαθέτει τα παρακάτω 
προσόντα, µε την επιφύλαξη της παραγράφου 4: 
 (α) Να είναι ∆ιπλωµατούχος Μηχανικός, µέλος του Τεχνικού Επιµελητηρίου 
Ελλάδας (ΤΕΕ) ή Πτυχιούχος Μηχανικός Τεχνολογικής Εκπαίδευσης ή µηχανικός που 
έχει αποκτήσει αναγνώριση επαγγελµατικών προσόντων στη χώρα µας κατ’ εφαρµογή της 
σχετικής ευρωπαϊκής και εθνικής νοµοθεσίας. 
 (β) Να παρακολουθήσει εξειδικευµένο εκπαιδευτικό πρόγραµµα σύµφωνα µε τα 
οριζόµενα στο άρθρο 9. 
 (γ) Να συµµετέχει επιτυχώς στις εξετάσεις του άρθρου 9. 
 (δ) να διαθέτει τουλάχιστον τετραετή αποδεδειγµένη επαγγελµατική ή/και 
επιστηµονική εµπειρία, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παράγραφο 1 του άρθρου 6, σε 
θέµατα µελέτης ή/και επίβλεψης ή/και κατασκευής κτιρίων ή/και συστηµάτων 
ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων κτιρίων ή/και ενεργειακού σχεδιασµού κτιρίων 
και ελέγχων ενεργειακών εγκαταστάσεων ή/και ενεργειακών επιθεωρήσεων. 
 
 3. Τα έτη µεταπτυχιακών σπουδών, επί των γνωστικών αντικειµένων που 
περιγράφονται στην προηγούµενη παράγραφο, λογίζονται ως έτη επαγγελµατικής 
εµπειρίας. 
 
 4. Οι Ενεργειακοί Επιθεωρητές που έχουν πιστοποιηθεί σε χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης µπορούν να εγγραφούν στο Μητρώο Ενεργειακών Επιθεωρητών του άρθρου 5 
και να τους αναγνωρισθεί αντίστοιχη Άδεια για τη διενέργεια ενεργειακών επιθεωρήσεων 
κτιρίων, ή/και λεβήτων και εγκαταστάσεων θέρµανσης ή/και εγκαταστάσεων 
κλιµατισµού, κατόπιν σχετικής θετικής απόφασης επαγγελµατικής αναγνώρισης του 
Συµβουλίου Αναγνώρισης Επαγγελµατικών Προσόντων (Σ.Α.Ε.Π.) του άρθρου 54 του 
Π.∆. 38/2010 (ΦΕΚ Α΄ 78) και σύµφωνα µε την προβλεπόµενη στο εν λόγω διάταγµα 
διαδικασία περί µόνιµης επαγγελµατικής εγκατάστασης (Τίτλος ΙΙΙ, Κεφ. Ι και Κεφ. ΙV 
π.δ. 38/2010). Με την ίδια πράξη επαγγελµατικής αναγνώρισης καθορίζεται και η τάξη 
(Α΄ ή Β΄) της άδειας η οποία χορηγείται στους εν λόγω επαγγελµατίες µετά την εγγραφή 
τους στο οικείο Μητρώο, ανάλογα µε την έκταση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων που 
ο αιτών έχει κατοχυρώσει στο κράτος – µέλος προέλευσης. Οι πιστοποιηµένοι και νόµιµα 
εγκατεστηµένοι σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης Ενεργειακοί Επιθεωρητές που δεν 
µετακινούνται προς την ελληνική επικράτεια για µόνιµη επαγγελµατική εγκατάσταση, 



 

αλλά προκειµένου να ασκήσουν προσωρινά ή περιστασιακά το εν λόγω επάγγελµα στη 
χώρα µας, υπάγονται στις ρυθµίσεις των άρθρων 5 έως 9 του τίτλου ΙΙ του Π.∆. 38/2010 
περί «ελεύθερης παροχής υπηρεσιών». Οι λεπτοµέρειες εφαρµογής των 
προαναφερθεισών διατάξεων ως προς την προσωρινή παροχή υπηρεσιών Ενεργειακού 
Επιθεωρητή καθορίζονται µε κοινή απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος Ενέργειας και 
Κλιµατικής Αλλαγής και του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων. 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΜΙΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ 

 
2.1 Στόχοι της ενεργειακής επιθεώρησης  
Οι στόχοι της επιθεώρησης µπορεί να είναι: 

- Προσδιορισµός των δυνατοτήτων εξοικονόµησης ενέργειας. 
- Προσδιορισµός και ιεράρχηση των απαιτούµενων επεµβάσεων για την 
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης της µονάδας. 
- Έλεγχος συµµόρφωσης της ενεργειακής απόδοσης των επιµέρους 
εγκαταστάσεων και µονάδων µε βάση προκαθορισµένα κριτήρια 
- Προσδιορισµός του µοντέλου της κατανάλωσης ενέργειας σε µια 
συγκεκριµένη µονάδα ως συνάρτηση ενός δείκτη παραγωγικής δραστηριότητας. 
- Έλεγχος των αποτελεσµάτων µιας επένδυσης ή ενός προγράµµατος 
εξοικονόµησης ενέργειας (Τεχνολογικός εκσυγχρονισµός και αναβάθµιση των 
εγκαταστάσεων, εισαγωγή νέων ενεργειακών τεχνολογιών κλπ.)  

 
Σύµφωνα µε τον ΚΕΝΑΚ: 
 1. Ο Κανονισµός διαµορφώνει το πλαίσιο αρχών και καθορίζει τους όρους και τις 
προϋποθέσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων. 
 2. Ειδικότερα, σκοπό του ΚΕΝΑΚ αποτελεί η µείωση της κατανάλωσης 
συµβατικής ενέργειας για θέρµανση, ψύξη, κλιµατισµό (ΘΨΚ), φωτισµό και παραγωγή 
ζεστού νερού χρήσης (ΖΝΧ) µε την ταυτόχρονη διασφάλιση συνθηκών άνεσης στους 
εσωτερικούς χώρους των κτιρίων. Ο σκοπός αυτός επιτυγχάνεται µέσω του ενεργειακά 
αποδοτικού σχεδιασµού του κελύφους, της χρήσης ενεργειακά αποδοτικών δοµικών 
υλικών και ηλεκτροµηχανολογικών (Η/Μ) εγκαταστάσεων, ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας (ΑΠΕ) και συµπαραγωγής  ηλεκτρισµού και θερµότητας (ΣΗΘ). 
 3. Για τους σκοπούς της προηγούµενης παραγράφου: 
 3.1 Ορίζεται µεθοδολογία υπολογισµού της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων 
για την εκτίµηση των ενεργειακών καταναλώσεων των κτιρίων για ΘΨΚ,  φωτισµό και 
ΖΝΧ. 
 3.2 Καθορίζονται ελάχιστες απαιτήσεις για την ενεργειακή απόδοση και 
κατηγορίες για την ενεργειακή κατάταξη των κτιρίων. 
 3.3 Καθορίζονται οι ελάχιστες προδιαγραφές για τον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό 
των κτιρίων, τα θερµικά χαρακτηριστικά των δοµικών στοιχείων του κτιριακού κελύφους 
και οι προδιαγραφές των Η/Μ εγκαταστάσεων, των υπό µελέτη νέων κτιρίων καθώς και 
των ριζικά ανακαινιζόµενων. 



 

 3.4 Ορίζεται το περιεχόµενο της µελέτης ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων. 
 3.5 Καθορίζεται η µορφή του Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου, 
καθώς και τα στοιχεία που αυτό θα περιλαµβάνει. 
 3.6 Καθορίζεται η διαδικασία των ενεργειακών επιθεωρήσεων των κτιρίων, 
καθώς και η διαδικασία των επιθεωρήσεων λεβήτων και εγκαταστάσεων θέρµανσης και 
κλιµατισµού. 
 
2.2 Κριτήρια σχεδιασµού επιθεώρησης  
 

Τα κριτήρια µε βάση τα οποία σχεδιάζεται µια επιθεώρηση συνδέονται στενά µε 
τους στόχους της επιθεώρησης προκειµένου να εξασφαλιστεί µια αποδοτική ενεργειακή 
επιθεώρηση, µε παράλληλη ελαχιστοποίηση του κόστους, και λόγω της ποικιλίας των 
τύπων των επιθεωρήσεων, η όλη διαδικασία πρέπει να σχεδιάζεται έτσι ώστε να 
πληρούνται συγκεκριµένα κριτήρια. Πρέπει λοιπόν να λαµβάνονται υπόψη τα εξής 
θέµατα : 

- Συµµετοχή του προσωπικού: το έργο να διευθύνεται από κάποιο άτοµο µε 
διοικητική ιδιότητα για να δοθεί κύρος στην ενεργειακή επιθεώρηση και τα 
αποτελέσµατα της. 

- Οριοθέτηση της µονάδας ή του κτιρίου: ένα ανεξάρτητο κτίριο συνήθως δεν 
προβληµατίζει ως προς τα όρια της επιθεώρησης, ενώ σε εγκατάσταση µε πολλαπλά 
κτίρια πρέπει να καθορίζεται κάθε µεµονωµένο κτίριο που θα περιληφθεί στην 
επιθεώρηση και να προσδιορίζονται εκείνα που πρόκειται να εξαιρεθούν για κάποιο 
συγκεκριµένο λόγο. 

- Βάθος της ενεργειακής επιθεώρησης: αυτό εξαρτάται από την διαθεσιµότητα 
των πόρων και από την οριοθέτηση των προσδοκώµενων µέτρων εξοικονόµησης 
ενέργειας. 

- Χρονικός προγραµµατισµός της επιθεώρησης: πρέπει να έχει σαν στόχο την 
εκµετάλλευση των εποχιακών παραγόντων και άλλων προγραµµατισµένων δράσεων.  

- Απαιτήσεις στις εκθέσεις: οι διαδικασίες, το περιεχόµενο ή και η µορφή της 
έκθεσης των αποτελεσµάτων της ενεργειακής επιθεώρησης πρέπει να λαµβάνονται 
υπόψη από τα αρχικά στάδια. 
 
2.3 Προκαταρκτική ενεργειακή επιθεώρηση 
 

Για τη διαµόρφωση των στόχων, του αντικειµένου και των κριτηρίων της 
επιθεώρησης, ο επιθεωρητής διενεργεί προκαταρκτική ενεργειακή επιθεώρηση, µε την 
οποία διαµορφώνεται µια πρώτη εικόνα της ενεργειακής κατάστασης και των 
προτεραιοτήτων της µονάδας. Αυτή περιλαµβάνει : 

- Συνέντευξη µε στελέχη της διοίκησης της µονάδας, για την αναγνώριση των 
βασικών παραγωγικών δραστηριοτήτων, των στόχων του φορέα, την οργανωτική δοµή 
και τα κύρια ενεργειακά µεγέθη. 



 

- Επίσκεψη και αυτοψία στις εγκαταστάσεις για τον εντοπισµό των 
ενεργοβόρων δραστηριοτήτων 

- Συλλογή βασικών πληροφοριών για το κτίριο όπως τύπος κτιρίου, κατασκευή 
κελύφους, έτος κατασκευής, 

- Ενδεικτικά στοιχεία κατανάλωσης και κόστους ενέργειας. 
- Καθεστώς ενεργειακής διαχείρισης και τυχόν µέτρα εξοικονόµησης ενέργειας 

που έχουν ληφθεί ή σχεδιάζονται να ληφθούν. 
- Οριοθέτηση της καθαυτό ενεργειακής επιθεώρησης (στόχοι – αντικείµενο – 

κριτήρια ενεργειακής επιθεώρησης.) 
 
2.4 Συνοπτική ενεργειακή επιθεώρηση 
 

Είναι απαραίτητη σε κάθε αρχική προσπάθεια ενεργειακού ελέγχου. Στηρίζεται 
σε διαθέσιµα στοιχεία ή απλές µετρήσεις και υπολογισµούς, έτσι ώστε να µπορούν να 
εντοπιστούν οι κυριότερες δυνατότητες για νοικοκύρεµα και τεχνολογικό 
εκσυγχρονισµό. Περιλαµβάνει, πέραν και επιπλέον της προκαταρκτικής ενεργειακής 
επιθεώρησης : 

- Συνέντευξη µε στελέχη της διοίκησης της µονάδας, αλλά και άλλα στελέχη 
(χειριστές, συντηρητές, διαχειριστές, λογιστήριο κλπ), ώστε να µπορεί ο επιθεωρητής 
να σχηµατίσει πιο πλήρη εικόνα για την ικανότητα ενεργειακής διαχείρισης, τις 
ακολουθούµενες πρακτικές κλπ. 

- Συλλογή πρόσθετων πληροφοριών για το κτίριο, όπως λεπτοµέρειες 
κατασκευής του κελύφους, πιθανές προσθήκες ή ανακαινίσεις, σχέδια κ.α.  

- Αναλυτικά στοιχεία κατανάλωσης και κόστους ενέργειας του τελευταίου 
τουλάχιστον έτους (λογαριασµοί ρεύµατος, τιµολόγια καυσίµων κ.α.) 

- Σύντοµη αυτοψία στους χώρους του συγκροτήµατος, κατά τη διάρκεια της 
οποίας θα εντοπιστούν και θα καταγραφούν οι προφανείς περιπτώσεις ενεργειακής 
σπατάλης, πληµµελούς λειτουργίας ή συντήρησης, παρατηρήσεις ως προς τις 
δυνατότητες επεµβάσεων κλπ. 

- Προσεγγιστική ανάλυση των ενεργειακών µεγεθών, µε εκτίµηση των 
ενεργειακών αναγκών της µονάδας ανά τελική µορφή ενέργειας (ηλεκτρισµό, 
πετρέλαιο, υγραέριο κλπ). Παράλληλα θα γίνει ένας πρώτος –πρόχειρος ενεργειακός 
επιµερισµός ανά τοµέα χρήσης. 

- Αρχική αξιολόγηση επεµβάσεων και συγγραφή έκθεσης. Ο επιθεωρητής 
προβαίνει σε µια πρώτη αξιολόγηση των επιµέρους επεµβάσεων, µε γνώµονα κυρίως 
την προσδοκώµενη εξοικονόµηση και το ύψος της απαιτούµενης δαπάνης. 
Αναγράφονται µε σαφήνεια οι επεµβάσεις άµεσης προτεραιότητας και όσες εµφανώς 
είναι τεχνοοικονοµικά συµφέρουσες. 

- Οριοθέτηση της εκτενούς ενεργειακής επιθεώρησης, µε προκαταρκτική 
αξιολόγηση προτεινόµενων επενδύσεων. 
 



 

2.5 Η εκτενής ενεργειακή επιθεώρηση 
 

Η εκτενής ενεργειακή επιθεώρηση µπορεί να εκτελεστεί ανεξάρτητα, χωρίς να 
έχει προηγηθεί συνοπτική επιθεώρηση, αφού περιλαµβάνει όλα τα βήµατα και στοιχεία 
της συνοπτικής, αλλά µε περισσότερη ανάλυση και λεπτοµέρεια. Στηρίζεται στα πλήρη 
υπάρχοντα στοιχεία αλλά και σε νέα µετρητικά δεδοµένα και υπολογισµούς, έτσι ώστε 
να µπορούν να καταρτιστούν πλήρη ενεργειακά ισοζύγια. Με βάση την λεπτοµερή 
ενεργειακή ανάλυση θα γίνει εκτίµηση των µηνιαίων ή ετήσιων καταναλώσεων 
ενέργειας και στη συνέχεια ο εντοπισµός, η ιεράρχηση και η τεκµηρίωση όλων των 
επεµβάσεων εξοικονόµησης ενέργειας. Τα βήµατα της εκτενούς ενεργειακής 
επιθεώρησης έχουν ως εξής : 

- Συνέντευξη µε στελέχη της διοίκησης της µονάδας, αλλά και άλλα στελέχη 
(επικεφαλής τµηµάτων, χειριστές, συντηρητές, διαχειριστές, λογιστήριο, πιθανόν 
πελάτες κλπ), ώστε να µπορεί ο επιθεωρητής να σχηµατίσει πλήρη εικόνα για την 
ενεργειακή διαχείριση της µονάδας, τις ακολουθούµενες πρακτικές, τις συνθήκες 
λειτουργίας κλπ. 

- Συλλογή λεπτοµερών πληροφοριών για το κτίριο και τις εγκαταστάσεις, όπως 
λεπτοµέρειες κατασκευής του κελύφους, πιθανές προσθήκες ή ανακαινίσεις, σχέδια 
κτιρίου µε τις εγκαταστάσεις, παραγωγική διαδικασία και στοιχεία οργάνωσης κ.α. 

- Αναλυτικά στοιχεία κατανάλωσης και κόστους ενέργειας, τουλάχιστον των 
τριών (3) τελευταίων ετών (λογαριασµοί ρεύµατος, τιµολόγια καυσίµων κ.α.) 

- Αυτοψία στους χώρους του συγκροτήµατος, κατά τη διάρκεια της οποίας θα 
εντοπιστούν και θα καταγραφούν αναλυτικά οι επικρατούσες συνθήκες από άποψη 
ενεργειακής τροφοδοσίας και κατανάλωσης, στοιχεία που σχετίζονται µε την 
κατανάλωση ενέργειας, το καθεστώς λειτουργίας ή συντήρησης, παρατηρήσεις ως προς 
τις δυνατότητες επεµβάσεων κλπ. 

- ∆ιεξαγωγή µετρήσεων για τη συλλογή πρόσθετων στοιχείων. Οι µετρήσεις θα 
εκτελούνται µε δόκιµη µεθοδολογία και µε τα κατάλληλα όργανα, ώστε να είναι κατά 
το δυνατόν αξιόπιστες. Θα πρέπει να γίνουν όλες εκείνες οι µετρήσεις που θα 
συµβάλλουν στον πλήρη και σωστό ενεργειακό επιµερισµό. 

- Υπολογισµός ισοζυγίων ενέργειας και ενεργειακός επιµερισµός. 
-Με τα ισοζύγια ενέργειας αποτυπώνονται οι εισροές και εκροές ενέργειας σ΄ 

ένα ενεργειακό σύστηµα, κατά τη διάρκεια µιας χρονικής περιόδου. Το σύστηµα µπορεί 
να είναι : α) Μία εγκατάσταση, µονάδα ή συσκευή. Β) Μια συγκεκριµένη µορφή 
ενέργειας (π.χ. ηλεκτρική, καύσιµο κλπ). Γ) ένα κτιριακό συγκρότηµα. Τα ισοζύγια 
ενέργειας συντάσσονται συνήθως ανά µήνα, αλλά µπορεί να γίνει οµαδοποίηση 
ορισµένων µηνών (π.χ. σε χειµερινούς – θερινούς – ενδιάµεσους) ή και για όλο το έτος. 

- Ο ενεργειακός επιµερισµός, δηλ. η κατανοµή της κάθε µορφής εισερχόµενης / 
καταναλισκόµενης τελικής ενέργειας στις επιµέρους χρήσεις του συστήµατος  (στην 
προκειµένη περίπτωση ένα κτίριο), αποτελεί ένα από τα σπουδαιότερα τµήµατα της 
ενεργειακής επιθεώρησης . µε βάση κυρίως τα αποτελέσµατα του ενεργειακού 



 

επιµερισµού θα αξιολογηθούν οι τυχόν παρεµβάσεις ενεργειακής βελτίωσης του 
συστήµατος.  

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΣΥΛΛΟΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
 

Η επιτυχία – αξιοπιστία µιας ενεργειακής επιθεώρησης, ειδικά της συνοπτικής 
και της εκτενούς, στηρίζεται και εξαρτάται από την πληρότητα, την ορθότητα, την 
καταλληλότητα και την αξιοπιστία των στοιχείων και των δεδοµένων που θα έχουν 
ληφθεί, κατά τις επί τόπου επισκέψεις και αυτοψίες. Ειδικά στην εκτενή ενεργειακή 
επιθεώρηση, εκτός από τη συλλογή στοιχείων, απαιτείται – και πρέπει να 
πραγµατοποιείται – µια σειρά επί τόπου ελέγχων, µετρήσεων και αναλύσεων ειδικά 
όπου επιβάλλεται από κανονισµούς ή κρίνει ως σκόπιµες ο επιθεωρητής. 
 
3.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΤΙΡΙΟΥ 
 

Απαιτούνται και καταγράφονται στοιχεία που προσδιορίζουν την ιδιοκτησία και 
τη θέση του κτιρίου, τη χρήση του και το καθεστώς λειτουργίας του, καθώς και 
στοιχεία των υπευθύνων και των αρµοδίων για συνεννοήσεις και παροχή στοιχείων. 
  
3.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΤΙΡΙΑΚΟ ΚΕΛΥΦΟΣ 
 

Σχετικά µε το κτιριακό κέλυφος, καθοριστική σηµασία στην ενεργειακή 
κατανάλωση έχουν : 

- Το µέγεθος, ο προσανατολισµός και η χωροθέτηση του κτιρίου στο οικόπεδο. 
- Οι συντελεστές θερµοπερατότητας των δοµικών στοιχείων. 
- Το είδος των ανοιγµάτων και το ποσοστό τους στο συνολικό εµβαδόν του 

περιβλήµατος. 
 

Γεωµετρικά χαρακτηριστικά : 
 - Εµβαδά και όγκοι θερµαινόµενων /κλιµατιζόµενων χώρων, συγκεντρωτικά 
ανά όροφο. 
 - Εµβαδά των εξωτερικών τοιχωµάτων (όψεων) και των αντίστοιχων 
ανοιγµάτων, διαφοροποιούµενα ως προς τον τύπο κατασκευής (π.χ. τουβλοδοµή, 
λιθοδοµή, σκυρόδεµα κλπ). Επίσης το ποσοστό του εµβαδού των ανοιγµάτων ως προς 
το συνολικό εµβαδόν περιβλήµατος του κτιρίου. 
 - Εµβαδά των οροφών (εκτεθειµένων ή ενδιάµεσων) και των δαπέδων (επί 
εδάφους ή pilotis ή ενδιαµέσων), διαφοροποιούµενα ως προς τον τύπο κατασκευής. 

 
Θερµικά χαρακτηριστικά : 



 

 - Η θερµική µάζα του κτιρίου (βαρύ, µέσου βάρους ή ελαφρύ κτίριο), η 
γειτονική δόµηση (συνεχής, ελεύθερη ή µέσης πυκνότητας), ο ανεµπόδιστος ή όχι 
φυσικός αερισµός, η δυνατότητα ηλιασµού (ποσοστιαία προσεγγιστικά). 
 - Τα θερµικά χαρακτηριστικά των δοµικών στοιχείων : Εξωτερικής τοιχοποιίας 
– Οροφής – ∆απέδων, µε περιγραφή των στρωµάτων και του πάχους των διαφόρων 
υλικών του κάθε δοµικού στοιχείου και αναγραφή του αντίστοιχου συντελεστή 
θερµοπερατότητας. 
 - Περιγραφή των διαφόρων τύπων ανοιγµάτων, (τύπος/υλικό πλαισίου, 
τύπος/πλήθος υαλοπινάκων, αεροστεγανότητα) και αναγραφή του αντίστοιχου 
συντελεστή θερµοπερατότητας. 
  
Σύµφωνα µε τον ΚΕΝΑΚ: 
Ο Ενεργειακός Επιθεωρητής κατά την διάρκεια της Επιθεώρησης του Κτιρίου καταγράφει 
στοιχεία του κτιρίου σχετικά µε το: 
 α) Κτιριακό κέλυφος, 
 β) Σύστηµα θέρµανσης, 
 γ) Σύστηµα ψύξης, 
 δ) Σύστηµα αερισµού, 
 ε) Σύστηµα φωτισµού, 
 στ) Σύστηµα Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας & Συµπαραγωγής 
 ε) Σύστηµα Ύδρευσης, Αποχέτευσης & Άρδευσης (ενεργοβόρες συσκευές) 
 ζ) Παραµέτρους εσωτερικών συνθηκών άνεσης. 
 
Συλλογή στοιχείων 
Ο ιδιοκτήτης/ διαχειριστής πρέπει να παρέχει στον ενεργειακό επιθεωρητή: 
 • Αρχιτεκτονικά, Η/Μ σχέδια 
 • Πληροφορίες για την κατασκευή και χρήση του κτιρίου 
 • Ιδιοκτησιακό καθεστώς 
 • Μελέτη θερµοµόνωσης ή ενεργειακή µελέτη 
 • ∆ελτίο εγκατάστασης κεντρικής θέρµανσης 
 • Φύλλο συντήρησης και ρύθµισης των εγκαταστάσεων κεντρικής θέρµανσης 
 • Ενεργειακούς λογαριασµούς (προαιρετικό, για τις νέες ενεργ. επιθ. σύµφωνα µε 
τον ΚΕΝΑΚ) 
  
 Σε περίπτωση κτιρίων µεγάλης επιφάνειας µε πολύπλοκες Η/Μ εγκαταστάσεις, 
πέρα από την απλή καταγραφή των στοιχείων του, δύναται να χρησιµοποιηθεί 
κατάλληλος εξοπλισµός για τη µέτρηση των διαφόρων παραµέτρων που συµβάλουν στην 
ακριβή αποτύπωση των κτιριακών εγκαταστάσεων και των συνθηκών λειτουργίας. 
 
Ο µετρητικός εξοπλισµός µπορεί να χρησιµοποιείται για τις µετρήσεις των: 
 • γεωµετρικών χαρακτηριστικών του κτιρίου, 
 • των θερµικών χαρακτηριστικών του (θερµοπερατότητα, θερµοκρασία 
επιφανειών κ.α.), 
 • της κατανάλωσης ενέργειας των Η/Μ συστηµάτων, 
 • την ένταση και την τάση ρεύµατος, 
 • την απορροφούµενη ισχύ, τον συντελεστή ισχύος 
 και την ποιότητα ηλεκτρικού ρεύµατος (αρµονικές κ.α.), 



 

 • τα επίπεδα φωτισµού και την απορροφούµενη ισχύ από τα συστήµατα 
φωτισµού και 
 • τις εσωτερικές συνθήκες των χώρων (θερµοκρασία, υγρασία, κυκλοφορία 
αέρα κ.α.).» 
 
Για τα θερµικά χαρακτηριστικά: 
 – Θερµοκάµερα 
 – Θερµόµετρα θερµοκρασίας αέρα και επιφανειακής θερµοκρασίας 
 – Αισθητήρες ροής θερµότητας 
 
Για τις ηλεκτρικές καταναλώσεις: 
 – Αναλυτής ηλεκτρικής ενέργειας 
 
Για τα επίπεδα φωτισµού: 
 – Λουξόµετρο 
Για τις εσωτερικές συνθήκες των χώρων: 
 – Αισθητήρες µέτρησης θερµικής άνεσης 

 
Θερµογράφηση 
 • Γρήγορο σκανάρισµα µεγάλων επιφανειών 
 • Εντοπισµός θερµογεφυρών και θερµικών απωλειών 
 • Εντοπισµός διαρροής αέρα 
 • Κατανοµή επιφανειακών θερµοκρασιών 
 
Μέτρηση συντελεστή θερµικής διαπερατότητας αδιαφανούς στοιχείου 
Ορισµός: η ποσότητα της θερµότητας που περνά σε µία ώρα από την επιφάνεια 1m2 
του στοιχείου, µε πάχος d, όταν η διαφορά θερµοκρασίας των δύο επιφανειών του 
στοιχείου διατηρείται σταθερή, ίση προς 1oC. [W/m2K] 
 
Q = U(T i -T e )t  
 
Αναγκαία όργανα µέτρησης: 
 – Αισθητήρας ροής θερµότητας 
 – ∆ύο αισθητήρες επιφανειακής θερµοκρασίας 
 – Θερµοκάµερα 
 
Μετρήσεις ηλεκτρικών µεγεθών: 
Αναλυτής ηλεκτρικής ενέργειας 
 – Υπολογισµός κατανάλωσης ενέργειας 
 – Ένταση και τάση ρεύµατος 

– Υπολογισµός συνφ 
 
Μετρήσεις οπτικής άνεσης 
Μετρούνται τα φυσικά µεγέθη που λαµβάνουν χώρα στην αίσθηση οπτικής άνεσης: 
 – Ένταση φωτισµού στο επίπεδο της επιφάνειας εργασίας (λουξόµετρο) 
 
Μετρήσεις θερµικής άνεσης 
Μετρούνται τα φυσικά µεγέθη που λαµβάνουν χώρα στην αίσθηση θερµικής άνεσης: 



 

 – Θερµοκρασία αέρα 
 – Μέση ακτινοβολούµενη θερµοκρασία επιφανειών και ακτινοβολιών 
περιβάλλοντος χώρου 
 – Σχετική υγρασία 
 – Ταχύτητα αέρα 

 
3.3 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 
 
 Συνήθως, προκειµένου να υπάρξει µία αντικειµενικότερη βάση για τις 
ενεργειακές καταναλώσεις, την ενεργειακή ανάλυση που θα ακολουθήσει (επιµερισµό), 
αλλά και για την αξιολόγηση των τυχόν επεµβάσεων που θα προταθούν, λαµβάνονται 
υπόψη οι µέσοι όροι κατανάλωσης και κόστους ενέργειας για τα τρία τελευταία έτη. 
Αναζητούνται, εποµένως, λογαριασµοί προµήθειας καυσίµων και ηλεκτρικής 
ενέργειας, των τριών τελευταίων ετών. Καλό είναι να αποκτηθούν αντίγραφα των 
αναλυτικών λογαριασµών ή τιµολογίων, διαφορετικά θα πρέπει να χρησιµοποιηθούν 
συγκεντρωτικά στοιχεία των λογαριασµών (π.χ. από ∆ΕΗ ή το Λογιστήριο).  
 
3.3.1 ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΜΗΝΙΑΙΟΥ ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 
Α) ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
 Η καταγραφή και η χρονική κατανοµή της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας 
βασίζεται στους λογαριασµούς πληρωµών προς τον προµηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας 
(∆ΕΗ). Τα στοιχεία που αναγράφονται στους λογαριασµούς πολλές φορές χρειάζονται 
µια απλή επεξεργασία, ώστε να προκύψουν οι µηνιαίες καταναλώσεις.  
 Με βάση τις υπολογισµένες / κατανεµηµένες καταναλώσεις ηλεκτρικής 
ενέργειας ανά µήνα, προχωρούµε στην «κατασκευή» του µηνιαίου χρονοδιαγράµµατος 
κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, για ένα πλήρες έτος λειτουργίας του κτιριακού 
συγκροτήµατος. 
Β) ΘΕΡΜΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ (ΚΑΥΣΙΜΩΝ) 
 Η καταγραφή και η χρονική κατανοµή της κατανάλωσης καυσίµου βασίζεται 
στους λογαριασµούς πληρωµών (τιµολόγια) προς τους αντίστοιχους προµηθευτές 
καυσίµων (συνήθως δεν υπάρχουν µετρητές ή οι ενδείξεις τους δεν θεωρούνται 
αξιόπιστες). Η εργασία αυτή καταλήγει στον προσδιορισµό των µηνιαίων 
καταναλώσεων καυσίµων (αν υπάρχουν στοιχεία) ή στην συνολική κατανάλωση για 
ένα πλήρες έτος λειτουργίας του κτιριακού συγκροτήµατος. 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΚΑΙ ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ 
 
 
 



 

4.1 Πραγµατικές θερµικές απώλειες λόγω θερµοπερατότητας 
 
 Αν ο συντελεστής θερµοπερατότητας ενός δοµικού στοιχείου είναι Κ, η 
επιφάνειά του F και στις δυο πλευρές επικρατεί, επί χρονικό διάστηµα ∆t, σταθερή 
θερµοκρασιακή διαφορά θi-θo, τότε η ενεργειακή απώλεια θα είναι : 

Κατά τη συνήθη διαδικασία υπολογισµού των θερµικών απωλειών ενός κτιρίου (κατά 
DIN 4071/1983), θεωρείται ότι επικρατεί µόνιµη θερµική κατάσταση, όπως την 
καθορίζουν οι επιλεγµένες δυσµενέστερες συνθήκες σχεδιασµού. (δηλ. σταθερή µέση 
ελάχιστη εξωτερική θερµοκρασία, σταθερή θερµοκρασία χώρων κ.λπ.). Έτσι, οι 
θερµικές απώλειες που προκύπτουν, χρειάζονται για να γνωρίζουµε την θερµική ισχύ 
που θα πρέπει να προσδίδεται ανά χώρο (π.χ. για να γίνει κατάλληλη επιλογή 
θερµαντικών σωµάτων) αλλά και στο σύνολο του κτιρίου και να προσδιοριστεί έτσι το 
µέγεθος του αντίστοιχου εξοπλισµού (π.χ. ο κατάλληλος λέβητας, ο υπολογισµός 
δικτύου σωληνώσεων κ.λπ.). 
 Ωστόσο, επειδή στην πραγµατικότητα οι εξωτερικές συνθήκες µεταβάλλονται κατά τη 
διάρκεια της περιόδου θέρµανσης, είναι προφανές ότι και η εγκατάσταση θέρµανσης 
δεν θα εργάζεται διαρκώς «υπό πλήρες φορτίο» (πέραν του ότι συνήθως διακόπτεται 
περιοδικά). Εποµένως, η κατανάλωση ενέργειας για τη θέρµανση του κτιρίου (ή 
ορισµένων χώρων του) δεν είναι σωστό να υπολογισθεί µε βάση τις προδιαγραφόµενες 
συνθήκες σχεδιασµού, δηλαδή δεν επιτρέπεται να χρησιµοποιηθεί η παραπάνω σχέση 
[4-1], για κάποιο χρονικό διάστηµα t (και πόσο θα είναι αυτό;). Η εκτίµηση της 
ενεργειακής κατανάλωσης πρέπει να βασιστεί στις πραγµατικές θερµικές ανάγκες, που 
θα υπάρξουν λόγω της µεταβλητής εξωτερικής θερµοκρασίας, καθ’ όλη την περίοδο 
θέρµανσης. 
Η µέθοδος των βαθµοηµερών θέρµανσης 
Μια καλή εκτίµηση (πρόβλεψη) των ενεργειακών απαιτήσεων για θέρµανση, µπορεί να 
προκύψει, λαµβάνοντας υπόψη τις βαθµοηµέρες θέρµανσης, όπως παρακάτω : 
Ορίζεται µία  θερµοκρασία βάσης θb, η οποία λαµβάνεται συνήθως µικρότερη κατά 
1÷3°C από την επιθυµητή εσωτερική θερµοκρασία θi. Κι αυτό γιατί θεωρείται ότι, 
δίδοντας στο κτίριο θερµική ενέργεια υπολογισµένη γι’ αυτή τη θερµοκρασία βάσης θb, 
η θερµοκρασία µέσα σ’ αυτό θα φθάσει την επιθυµητή θi, επειδή στην πραγµατικότητα 
προσδίδεται στους χώρους και πρόσθετη ενέργεια από εσωτερικά θερµικά κέρδη 
(συσκευές, φωτισµό, άτοµα κ.λπ.) αλλά και από απορρόφηση ηλιακής ενέργειας από τα 
οικοδοµικά στοιχεία του κτιρίου. 
Το κτίριο θα απαιτεί θέρµανση εφ’ όσον η θερµοκρασιακή διαφορά θb–θο είναι θετική. 
Από τα µετεωρολογικά δεδοµένα του τόπου, µπορεί να υπολογισθούν οι θετικές 
θερµοκρασιακές διαφορές θb–θο, να αθροισθούν ανά ορισµένα χρονικά διαστήµατα ∆t, 
(συνήθως 1h) και να υπολογισθούν τα γινόµενα (θb–θο).∆t. Αν αυτά υπολογισθούν ανά 
ηµέρα και αθροισθούν για διάστηµα ενός µηνός, προκύπτουν οι βαθµοηµέρες 
θέρµανσης (DDh) του αντίστοιχου µήνα. (°C.ηµέρα). 

1] -[4                                                                                 t)i(FKE o ∆⋅θ−θ⋅⋅=



 

όπου n οι ηµέρες του µήνα. 
Τιµές για τις  βαθµοηµέρες θέρµανσης δίδει ο ΠΙΝΑΚΑΣ 1, για διάφορες πόλεις της 
Ελλάδας, (ΤΕΕ – Επιστηµονικό Τµήµα Μηχανολόγων, Αθήνα 1980). 
Αν είναι γνωστές οι DDh, τότε η ολική ενεργειακή απώλεια Εj (π.χ. σε kcal) ενός 
δοµικού στοιχείου µε συντ. θερµοπερατότητας Κj, επιφάνειας Fj, κατά τον αντίστοιχο 
µήνα,  δίνεται από τη σχέση : 
 

Επεκτείνοντας τα παραπάνω σε ένα κτίριο που εµφανίζει µέσο συντ. θερµοπερατότητας 
Κm, µε συνολική επιφάνεια F (που περικλείει το θερµαινόµενο-κατοικούµενο τµήµα 

του κτιρίου), µπορεί να υπολογισθεί η ενεργειακή απώλεια του κτιρίου κατά µήνα, από 
την παρόµοια σχέση : 
 
Είναι προφανές ότι µε άθροιση κατά µήνα µπορεί να προκύψει η ετήσια ενεργειακή 
απώλεια για το δοµικό στοιχείο ή για ολόκληρο το κτίριο. 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ : Αν από τους υπολογισµούς απωλειών θέρµανσης είναι γνωστές οι 
θερµικές απώλειες Qαπ, ως θερµική ισχύς (π.χ. kcal/h), µπορούµε να υπολογίσουµε την 
Εm µε χρήση της σχέσης : 

όπου ∆θ η θερµοκρασιακή διαφορά υπολογισµού των απωλειών (θεσ-θεξ). 
 
4.2 Πραγµατικές θερµικές απώλειες λόγω αερισµού   
 
 Όπως είναι γνωστό µια εγκατάσταση θέρµανσης δεν θα καλύψει µόνο τις 
απώλειες λόγω αγωγιµότητας, αλλά και τις απώλειες αερισµού Qa.  
Οι ενεργειακές απώλειες αερισµού µπορούν να προκύψουν είτε προσεγγιστικά από 
διάφορους εµπειρικούς τύπους είτε µε καλύτερη ακρίβεια από τη σχέση: 

όπου : 
θi η επιθυµητή σταθερή θερµοκρασία χώρου  
θo η θερµοκρασία του αέρα περιβάλλοντος, επί χρονικό διάστηµα ∆t,  
Cp η ειδική θερµότητα του αέρα (σταθερή για µέση τιµή  θi, θo : ≈ 0,24 kcal/kg.°C)  
ρ  η πυκνότητα του αέρα (σταθερή για µέση τιµή θi, θo : 1,25 kg/m3) 
V η παροχή όγκου του εισερχόµενου εξωτερικού αέρα (m3/h ή l/s κ.λπ.) 
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Το µέγεθος που χρειάζεται προσεκτικό υπολογισµό, είναι η εισερχόµενη παροχή αέρα 
V, γιατί εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. Με διάφορες µεθόδους είναι δυνατό να 
υπολογισθεί µε αρκετά καλή προσέγγιση της πραγµατικότητας, στα διάφορα είδη των 
κτιρίων. 
Ωστόσο, για τους ίδιους λόγους που αναφέρθηκαν στις απώλειες θερµοπερατότητας, η 
πραγµατική ενεργειακή απώλεια Εa (π.χ. σε kcal) λόγω αερισµού ενός θερµαινόµενου 
χώρου ή για όλο το κτίριο, κατά τον αντίστοιχο µήνα, θα πρέπει να υπολογισθεί από τη 
σχέση : 

Είναι προφανές ότι µε άθροιση κατά µήνα µπορεί να προκύψει η ετήσια ενεργειακή 
απώλεια αερισµού κατά χώρο ή για ολόκληρο το κτίριο. 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ : Αν από τους υπολογισµούς απωλειών θέρµανσης είναι γνωστές οι 
απώλειες αερισµού Qa, ως θερµική ισχύς (π.χ. kcal/h), µπορούµε να υπολογίσουµε την 
Εa µε χρήση της σχέσης : 

όπου ∆θ η θερµοκρασιακή διαφορά υπολογισµού των απωλειών (θεσ-θεξ). 
 
4.3 Επιµερισµός κατανάλωσης θερµικής ενέργειας (καυσίµου) 
 
 Με  βάση τις υπολογισµένες απαιτήσεις θερµικής ενέργειας και εφόσον αυτές 
καλύπτονται µε καύση καυσίµων, µπορεί να γίνει υπολογισµός των ποσοτήτων 
καυσίµου mΚ που απαιτούνται για να «παραχθούν» τα ποσά θερµικής ενέργειας.  

Θα χρησιµοποιηθεί η σχέση : 

mΚ = Ε / n . Θκ 
όπου : 
mΚ : Η απαιτούµενη ποσότητα (σε kg) του καυσίµου 
Ε : Η απαίτηση θερµικής ενέργειας  
Θκ : Η θερµογόνος δύναµη του καυσίµου 
n : Ο βαθµός απόδοσης της εγκατάστασης θέρµανσης  
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 
 Όπως είναι γνωστό, ο ηλεκτρισµός παρέχεται στον καταναλωτή-χρήστη ως 
τελική ενέργεια, η οποία στη συνέχεια µετατρέπεται σε ωφέλιµη ενέργεια, µε πληθώρα 
χρήσεων και εφαρµογών.  Ενδεικτικά, και για λόγους καθαρά µεθοδολογικούς, οι πιο 
συνηθισµένες χρήσεις µπορούν να οµαδοποιηθούν όπως παρακάτω : 
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o Φωτισµός (εσωτ. χώρων, προθηκών, εξωτ. χώρων) 
o Λειτουργία ηλεκτρικών συσκευών (οικιακές, µηχανές γραφείου, µηχανές 

παραγωγής, κίνησης, αντλίες, ανεµιστήρες κλπ) 
o Άµεση θέρµανση χώρων (αυτόνοµα Θ.Σ., θερµάστρες κλπ) 
o Κλιµατισµός : ∆ροσισµός και/ή θέρµανση χώρων 
o Παραγωγή ζεστού νερού χρήσης (ΖΝΧ),  

 
 Ο επιµερισµός της καταναλισκόµενης ηλεκτρικής ενέργειας κατά χρήση, (σε 
συνάρτηση και µε το µηνιαίο ηλεκτρικό χρονοδιάγραµµα) είναι κεφαλαιώδους 
σηµασίας για την επιτυχία και αξιοπιστία της ενεργειακής ανάλυσης, γιατί πάνω σ’ 
αυτόν θα στηριχθεί, κυρίως, η αξιολόγηση των τυχόν επεµβάσεων εξοικονόµησης 
ενέργειας. Είναι µια σύνθετη εργασία, που πρέπει να γίνει µε πολύ προσοχή και 
στηρίζεται τόσο στην καλή γνώση των παραµέτρων που επηρεάζουν την κατανάλωση, 
όσο και στην εµπειρία και την κατάρτιση του ενεργειακού επιθεωρητή. 
 Συνήθως δεν υπάρχουν χωριστοί µετρητές κατανάλωσης ενέργειας για τις 
επιµέρους χρήσεις της ηλεκτρικής ενέργειας (φωτισµό, ηλ. συσκευές, κλιµατισµό κλπ). 
Εποµένως ο επιθεωρητής πρέπει να προσεγγίζει / εκτιµά την ενέργεια που 
καταναλώνεται ανά χρήση, χρησιµοποιώντας δόκιµες µεθόδους, κατά το δυνατόν µε 
µεγαλύτερη ακρίβεια. 

 
5.1 Φωτισµός 
 
 - Ακολουθείται η µέθοδος "Μέτρηση ισχύος και εκτίµηση ωρών λειτουργίας" 
και συγκεκριµένα :  

• Εκτιµάται η ισχύς (απορροφώµενη τελική ενέργεια ανά ώρα) και οι ώρες 
λειτουργίας ετησίως (ανά µήνα), ανά στάθµη ισχύος (δηλαδή τόσο σε πλήρες 
όσο και σε µερικό φορτίο) ή/και κατά ζώνη φωτισµού. 

• Οι παράµετροι που λαµβάνονται υπόψη (επιδρούν) είναι :   
 - Το ηµερήσιο -µέσο- χρονοπρόγραµµα φωτισµού (στάθµη ισχύος). 
 Συνεκτιµούνται οι µετρήσεις στάθµης φωτισµού. 
 - Η εποχή του έτους (για µηνιαία ανάλυση). Συνεκτιµάται η εκµετάλλευση 
 φυσικού φωτισµού. 
 - Η τυχόν αυξηµένη απορρόφηση ισχύος (π.χ. λόγω ballast σε λαµπτήρες 
 φθορισµού, λόγω ειδικών περιπτώσεων λειτουργίας κλπ) 
 
 Η καταναλισκόµενη κατά τον µήνα (i) τελική ενέργεια για φωτισµό ΕΦ,i, εφόσον 
έχει εκτιµηθεί ή υπολογισθεί, µε δόκιµη µέθοδο, ο (µέσος ηµερήσιος) συντελεστής 
χρησιµοποίησης ΣΧk του συστήµατος φωτισµού στη ζώνη φωτισµού k, θα 
χρησιµοποιηθεί η σχέση :  
 ik

k

1k
k,Φi,Φ N24ΣΧEE ⋅⋅⋅=

=

∑ &  
 όπου :  
 Νi : Αριθµός ηµερών του µήνα i.. 



 

5.2 Ηλεκτρικές συσκευές 
 

- Ακολουθείται η µέθοδος "Μέτρηση ισχύος και εκτίµηση ωρών λειτουργίας"  
και συγκεκριµένα :  
• Εκτιµάται η ισχύς (απορροφώµενη τελική ενέργεια ανά ώρα) και οι ώρες 

λειτουργίας ετησίως (ανά µήνα), ανά στάθµη ισχύος (δηλαδή πλήρες φορτίο - 
µερικό φορτίο - µηδενικό φορτίο). 

• Οι παράµετροι που λαµβάνονται υπόψη (επιδρούν) είναι :   
 - Το ηµερήσιο -µέσο- χρονοπρόγραµµα λειτουργίας/χρήσης της κάθε 
 ηλεκτρικής  συσκευής (ΗΣ) (στάθµη ισχύος). Συνεκτιµούνται οι µετρήσεις. 
 - Η τυχόν εποχιακή διακύµανση κατανάλωσης ενέργειας (διαφοροποίηση 
 στάθµης ισχύος), λόγω ειδικής χρήσης της συσκευής. (π.χ. ψυγεία).  
 - Πιθανά χρονικά διαστήµατα διακοπής λειτουργίας της συσκευής. (π.χ. 
 αποσύνδεση ψυγείων). 
 
 Η καταναλισκόµενη κατά τον µήνα (i) τελική ενέργεια της ηλ. συσκευής ΗΣ1 
ΕΗΣ1,i εκτιµάται µε εφαρµογή της σχέσης :  
 

k1k,1ΗΣ

k

1k
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&∑  
όπου :  

k,1ΗΣE& : Στάθµη απορροφώµενης ισχύος στη ηλ. συσκευή ΗΣ1 (ως παρεχόµενη 
τελική ενέργεια). 

Ω1κ : Ώρες λειτουργίας της ΗΣ1 στάθµη k (εννοείται κατά το µήνα i). 
 
5.3 Κλιµατισµός : ∆ροσισµός χώρων 
 - Ο επιθεωρητής εκτιµά την ενέργεια για κλιµατισµό πολύ προσεκτικά, αφού 
αυτή εξαρτάται από πολλές παραµέτρους που είναι δύσκολο να εκτιµηθούν επακριβώς.  

- Ακολουθείται η µέθοδος "Μέτρηση ισχύος και εκτίµηση ωρών λειτουργίας"  
και συγκεκριµένα :  
• Εκτιµάται η ισχύς (απορροφώµενη τελική ενέργεια ανά ώρα) και οι ώρες 

λειτουργίας (υποχρεωτικά ανά µήνα), ανά στάθµη ισχύος (δηλαδή τόσο σε 
πλήρες όσο και σε µερικό φορτίο), για το σύνολο των συσκευών και 
µηχανηµάτων που λειτουργούν για κλιµατισµό. 

• Οι παράµετροι που λαµβάνονται υπόψη (επιδρούν) είναι :   
 - Το ηµερήσιο -µέσο- χρονοπρόγραµµα λειτουργίας του κλιµατισµού. 
 Συνεκτιµούνται οι µετρήσεις απορροφώµενης ισχύος. 
 - Η εποχή του έτους (για µηνιαία ανάλυση) και τα ιδιαίτερα κλιµατικά 
 χαρακτηριστικά του τόπου. 
 - Η τυχόν αυξηµένη κατανάλωση ενέργειας, λόγω ειδικών περιστάσεων και 
 γεγονότων. 



 

 Η καταναλισκόµενη κατά τον µήνα (i) τελική ενέργεια από την λειτουργία της 
συσκευής ΨΣj για κλιµατισµό ΕΣΨj,i εκτιµάται µε εφαρµογή της σχέσης :  
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 όπου :  
 
 k,jΨΣE& : Στάθµη ισχύος της συσκευής ΨΣj για κλιµατισµό (ως παρεχόµενη τελική 

 ενέργεια) 
 Ωjk : Ώρες λειτουργίας της συσκευής j για κλιµατισµό, στη στάθµη k (εννοείται 

 κατά το µήνα i). 
 
5.4 Κλιµατισµός : Θέρµανση χώρων  
 
 Η ηλεκτρική ενέργεια χρησιµοποιείται για θέρµανση χώρων µε χρήση αντλιών 
θερµότητας (Α/Θ), τόσο σε κεντρικές όσο και σε ηµικεντρικές ή και τοπικές 
εγκαταστάσεις.  
 - Ακολουθείται οι παρακάτω µέθοδος εκτίµησης της κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας για κλιµατισµό (θέρµανση) :  

Α) «Μέτρηση ισχύος και εκτίµηση ωρών λειτουργίας»,  
 όπως και προηγουµένως για τον δροσισµό. 

Β) «Εκτίµηση της θερµικής απαίτησης».  
 Η απαιτούµενη θερµική (ωφέλιµη) ενέργεια ΕΘ,i για την θέρµανση των χώρων 
του κτιρίου. 

Τότε η αντίστοιχα απαιτούµενη ηλεκτρική ενέργεια για την κάλυψη αυτής της 
απαίτησης προσεγγίζεται σε σχέση και µε τον συντελεστή συµπεριφοράς (ή 
επίδοσης) της κλιµατιστικής εγκατάστασης, κατά την περίοδο θέρµανσης i, COPθi, 
µε χρήση του τύπου : 

iΘ

i,Θ
i,Θ COP

E
HE =  

 
Σύµφωνα µε τον ΚΕΝΑΚ: 
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 
Βασικές παράµετροι: 
 1. Η ενεργειακή απόδοση των κτιρίων προσδιορίζεται µε βάση µεθοδολογία 
υπολογισµού της κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας. Η µεθοδολογία  υπολογισµού 
περιλαµβάνει τουλάχιστον τα παρακάτω στοιχεία: 
 1.1 Τη χρήση του κτιρίου, τις επιθυµητές συνθήκες εσωτερικού περιβάλλοντος 
(θερµοκρασία, υγρασία, αερισµός), τα χαρακτηριστικά λειτουργίας και τον αριθµό 
χρηστών. 



 

 1.2 Τα κλιµατικά δεδοµένα της περιοχής του κτιρίου (θερµοκρασία, σχετική και 
απόλυτη υγρασία, ταχύτητα ανέµου και ηλιακή ακτινοβολία). 
 1.3 Τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά των δοµικών στοιχείων του κτιριακού 
κελύφους (σχήµα και µορφή κτιρίου, διαφανείς και µη επιφάνειες, σκίαστρα  κ.α.), 
σε σχέση µε τον προσανατολισµό και τα χαρακτηριστικά των εσωτερικών  δοµικών 
στοιχείων (χωρίσµατα κ.α). 
 1.4 Τα θερµικά χαρακτηριστικά των δοµικών στοιχείων του κτιριακού κελύφους 
(θερµοπερατότητα, θερµική µάζα, απορροφητικότητα ηλιακής ακτινοβολίας, 
διαπερατότητα κ.α.). 
 1.5 Τα τεχνικά χαρακτηριστικά της εγκατάστασης θέρµανσης χώρων (τύπος 
συστηµάτων, δίκτυο διανοµής,απόδοση συστηµάτων κ.α.). 
 1.6 Τα τεχνικά χαρακτηριστικά της εγκατάστασης ψύξης/κλιµατισµού χώρων 
(τύπος συστηµάτων, δίκτυο διανοµής, απόδοση συστηµάτων κ.α.). 
 1.7 Τα τεχνικά χαρακτηριστικά της εγκατάστασης µηχανικού αερισµού (τύπος 
συστηµάτων, δίκτυο διανοµής, απόδοση συστηµάτων κ.α.). 
 1.8 Τα τεχνικά χαρακτηριστικά της εγκατάστασης παραγωγής ΖΝΧ (τύπος 
συστηµάτων, δίκτυο διανοµής, απόδοση συστηµάτων κ.α.). 
 1.9 Τα τεχνικά χαρακτηριστικά της εγκατάστασης φωτισµού για τα κτίρια του 
τριτογενή τοµέα. 
 1.10 Τα παθητικά ηλιακά συστήµατα. 
 2. Στη µεθοδολογία υπολογισµού συνεκτιµάται, κατά περίπτωση, η θετική 
επίδραση των ακόλουθων συστηµάτων: 
 2.1 Ενεργητικών ηλιακών συστηµάτων και άλλων συστηµάτων παραγωγής 
θερµότητας, ψύξης και ηλεκτρισµού µε τη χρήση ανανεώσιµων πηγών  ενέργειας 
(ΑΠΕ). 
 2.2 Ενέργεια παραγόµενη µε τεχνολογίες συµπαραγωγής ηλεκτρισµού και 
θερµότητας (ΣΗΘ). 
 2.3 Κεντρικά συστήµατα θέρµανσης και ψύξης σε κλίµακα περιοχής ή 
οικοδοµικού τετραγώνου (τηλεθέρµανση). 
 2.4 Φυσικός φωτισµός. 
 3. Η µέθοδος υπολογισµού της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων επανεξετάζεται 
κατά τακτά χρονικά διαστήµατα. Η πρώτη επανεξέταση επιβάλλεται να πραγµατοποιηθεί 
δύο (2) έτη από την έναρξη ισχύος της παρούσας. 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

H ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ ΣΤΑ ΚΤΙΡΙΑ 
 

6.1 Γενικά - Σηµασία της θερµοµόνωσης 
 Η θερµοµόνωση στα κτίρια αποσκοπεί στον περιορισµό  των θερµικών  
απωλειών από το εσωτερικό τους προς το περιβάλλον, µέσα από το κέλυφος 
(περίβληµα) αυτών κατά την περίοδο του χειµώνα, αλλά είναι προφανές ότι επιφέρει 



 

και µείωση των θερµικών κερδών  κατά την περίοδο  του καλοκαιριού.  Έτσι 
επιτυγχάνεται µείωση στο κόστος λειτουργίας  των εγκαταστάσεων θέρµανσης  ή και 
κλιµατισµού, αλλά και µείωση του αρχικού κόστους αυτών, λόγω του απαιτούµενου 
µικρότερου µεγέθους  των µηχανηµάτων, συσκευών, σωληνώσεων, αγωγών κ.λπ. 
Εκτός όµως από τις παραπάνω θετικές επιπτώσεις  της θερµοµόνωσης, που αφορούν 
κυρίως την Εξ.Εν., η θερµοµόνωση συµβάλλει σηµαντικά στην  εξασφάλιση  άνετου 
εσωκλίµατος (συνθηκών άνεσης) µέσα  στους χώρους διαµονής και εργασίας (και 
αύξηση της παραγωγικότητας). 
Παράλληλα µε θερµοµόνωση επιτυγχάνονται : 
 1) Αποτροπή υγροποίησης υδρατµών ή παγοποίησης στην εσωτ. επιφάνεια των 
 δοµικών στοιχείων  ή και µέσα σ' αυτά. 
 2) Μείωση των θερµικών τάσεων στα δοµικά στοιχεία (ρωγµές, αποκολλήσεις  
 επιχρισµάτων κ.λπ.). 
 3) Ελάττωση παχών εξωτερικής τοιχοποιίας (για την επίτευξη, εννοείται, ίσου 
 Κ). 
 4) Ηχοµόνωση 
 5) Πιθανή πυροπροστασία (µόνο για ορισµένα µονωτικά) 
 6 )Προστασία περιβάλλοντος (λιγότερες εκποµπές ρύπων από καύσεις) 
 7) Οφέλη στην εθνική οικονοµία (εξοικονόµηση συναλλάγµατος) 
 
6.2 Η θερµοµόνωση σε υφιστάµενα κτίρια 
 Σε υφιστάµενα κτίρια  είναι δυνατόν  να γίνουν  θερµοµονωτικές επεµβάσεις µε 
σκοπό την Εξ.Εν. όπως παρακάτω : 
 α) Θερµοµόνωση εξωτερικών τοίχων, µε προσθήκη κατάλληλου µονωτικού  
εξωτερικά ή εσωτερικά του τοίχου. Είναι µια επέµβαση που χρειάζεται πολύ προσοχή 
για να γίνει σωστά και αποτελεσµατικά. 
 β) Θερµοµόνωση δωµάτων (εκτεθειµένων οροφών), µε προσθήκη µονωτικού, 
µαζί µε τα απαιτούµενα υλικά προστασίας της µόνωσης και υγροµόνωσης, εξωτερικά. 
Η επέµβαση αυτή είναι εύκολη και υπάρχουν πολλές κατασκευαστικές λύσεις, µε 
ποικιλία µονωτικών. 
 γ) Περιστολή απωλειών ανοιγµάτων, που µπορεί να γίνει  είτε µε προσθήκη  
δεύτερου υαλοπίνακα (κινητού ή ακίνητου)  είτε µε ολοκληρωτική αντικατάσταση του 
υπάρχοντος ανοίγµατος µε νέο που έχει διπλό υαλοπίνακα.  Σε µερικές περιπτώσεις 
επιβάλλεται  και ο περιορισµός της εισόδου εξωτ. αέρα από τις χαραµάδες  µε 
τοποθέτηση στεγανωτικών παρεµβυσµάτων-ταινιών (αν και σ' αυτό δεν πρέπει να 
γίνεται κατάχρηση, δεδοµένου ότι πρέπει να εξασφαλίζεται ο ελάχιστος απαιτούµενος 
αερισµός των χώρων). Οι επεµβάσεις  αυτές συνδυάζονται συνήθως  µε την αισθητική 
των ανοιγµάτων  και  συνοδεύονται  και από οικοδοµικές εργασίες  και γι' αυτό δεν 
αποφασίζονται εύκολα. 
Η οικονοµική αποδοτικότητα  τέτοιων επεµβάσεων εξαρτάται από : 
 - Το είδος  της επέµβασης  και την ποιότητα  των υλικών. 



 

 - Τις κλιµατολογικές συνθήκες  και τις περιόδους  θέρµανσης - κλιµατισµού. 
 - Τον τύπο του κτιρίου (µονο- ή πολυ-κατοικία) και το σύστηµα δόµησης 
(συνεχές, µικτό  ή πανταχόθεν ελεύθερο). 
 - Τα  οικονοµικά στοιχεία (κόστος επέµβασης, τιµές ενέργειας, επιτόκια, 
διάρκεια ζωής). 
 Τα συµπεράσµατα διαφόρων µελετών που έχουν γίνει, από διαφορετικούς  
µελετητές  και σε διαφορετικά έτη, µπορούν να συνοψισθούν,  χονδρικά, στα  εξής : 
 α) Για τη  Ζώνη Γ  είναι πολύ αποδοτική  η θερµοµόνωση  κυρίως οροφών  και 
pilotis  αλλά επίσης, στις περισσότερες περιπτώσεις, και εξωτ. τοίχων και  ανοιγµάτων. 
 β) Για τη  Ζώνη Β  είναι αρκετά αποδοτική η θερµοµόνωση κυρίως οροφών  και 
pilotis. Η θερµοµόνωση εξωτ. τοίχων ενδείκνυται  µόνο για πολυκατοικίες σ' αυτή τη 
Ζώνη  και µάλιστα σε περιοχές µε σχετικά χαµηλότερη µέση ελάχιστη θερµοκρασία. 
 γ) Για τη  Ζώνη Α  είναι αποδοτική µόνο η θερµοµόνωση οροφών και pilotis σε 
περιοχές της Ζώνης αυτής  που λόγω  κλιµατικών ιδιαιτεροτήτων  έχουν χαµηλή  µέση 
ελάχιστη θερµοκρασία (π.χ. ορεινές περιοχές). Η επέµβαση αυτή ενδείκνυται 
περισσότερο για µικρές κατοικίες (µονώροφα ή διώροφα). Ωστόσο,  σε περιπτώσεις 
όπου προβλέπεται να λειτουργήσει και κλιµατισµός, µπορεί να αποβούν αποδοτικές 
όλες οι παραπάνω επεµβάσεις  πρόσθετης  θερµοµόνωσης. 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ - 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ ΕΞ.ΕΝ. 

 
 Προκειµένου να αξιολογηθεί οικονοµικά µια ενεργειακή επένδυση και ειδικά 
για εξοικονόµηση ενέργειας (Εξ.Εν.), θα πρέπει να ληφθούν υπόψη, τουλάχιστον, οι 
παρακάτω παράγοντες : 
 1. Η σκοπιµότητα (κατ' αρχήν) και οι στόχοι του σχετικού έργου. 
 2. Η τεχνική δυνατότητα της ή των λύσεων/προτάσεων για την υλοποίηση του 
έργου µε όλα τα στοιχεία προδιαγραφών και ποσοτήτων υλικών, κόστους, χρόνου κ.λπ. 
 3. Τα αναµενόµενα οικονοµικά οφέλη, ανά έτος. Το κόστος της ενέργειας έχει 
εδώ καθοριστική σηµασία. 
 4. Η συνολική δαπάνη του έργου (για κάθε προτεινόµενη τεχνική λύση) 
 5. Τα έξοδα λειτουργίας και συντήρησης ανά έτος. 
 6. Ο τρόπος και οι πηγές χρηµατοδότησης της επένδυσης. Το κόστος του 
χρήµατος παίζει εδώ πρωτεύοντα ρόλο. 
 7. Τα τυχόν άλλα έµµεσα οφέλη (όπως π.χ. περιβαλλοντικά) 
 ΄Ολα τα παραπάνω θα πρέπει κατόπιν να επεξεργασθούν µε κατάλληλες 
µεθοδολογίες και, µε τη χρήση ορισµένων κριτηρίων, να αξιολογηθεί τελικά η όλη 
επένδυση ως προς την οικονοµική βιωσιµότητά της. 

 
 



 

7.1 ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
• ΑΚΕ: Αρχικό Κόστος Επένδυσης          [ΕΞΟ∆Ο]  

 Είναι η δαπάνη που καταβάλλει ο επενδυτής, κατά το χρόνο που 
 πραγµατοποιείται η επένδυση.  
 
• EΟΟ : Ετήσιο Οικονοµικό Όφελος        [ΕΣΟ∆Ο]  

 Είναι το υπολογιζόµενο οικονοµικό όφελος ανά έτος, λόγω της µείωσης της 
 ενεργειακής δαπάνης, που θα προκύψει µετά την ολοκλήρωση της επέµβασης. 
 Οι σχετικοί υπολογισµοί γίνονται µε το τρέχον κόστος ενέργειας.  
 EΟΟ = EΕ∆πριν - ΕΕ∆µετά  

 όπου   
 ΕΕ∆πριν : Ετήσια Ενεργειακή ∆απάνη πριν  την επένδυση (ευρώ) 

 ΕΕ∆µετά: Ετήσια Ενεργειακή ∆απάνη µετά την επένδυση (ευρώ) 

 
7.2 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 
Κριτήριο απλής περιόδου αποπληρωµής  
 ΑΠΑ : Απλή περίοδος αποπληρωµής 
  

              ΑΚΕ 
ΑΠΑ =     (έτη). 
              ΕΟΟ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΣΥΛΛΟΓΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 

 
Τύπος κτιρίου: Τριώροφο Σχολικό Συγκρότηµα 
Έτος κατασκευής: 1928 
∆ιεύθυνση: ∆ουκός Μποφώρ 
Ιδιοκτήτης κτιρίου: ∆ηµόσιο 
Ο ιδιοκτήτης είναι: ∆ηµόσιο   
Ο χρήστης/ες είναι : ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 
Πρόσωπο επαφών:  
Ιδιότητα / Θέση: ∆ιευθύντρια  
Τηλέφωνο / fax :  
 
Έχει γίνει καµιά αλλαγή ιδιοκτησίας / χρήσης του κτιρίου από την εποχή  
κατασκευής του: 
ΝΑΙ (  )                                                       ΟΧΙ ( Χ ) 
 
Έχουν γίνει ανακαινίσεις και σε ποιο τοµέα ( Κέλυφος - Θέρµανση – 
Κλιµατισµός - Ζεστό νερό χρήσης - Φωτισµός) :  
 

Αριθμός ορόφων ( με ισόγειο) :             3 
 

Συνολική επιφάνεια δαπέδου κτιρίου:       911,41    m2 
α. Επιφάνεια θερµαινόµενων χώρων :          2047,61   m2 
β. Επιφάνεια κλιµατιζόµενων  χώρων :         201,12     m2 
 

 

Αριθµός που διαβιούν στο διαµέρισµα τα τελευταία 3 έτη:  
52 εκπαιδευτικοί 
420 µαθητές 
               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΡΟΣ 1: ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 



 

 
ΣΚΑΡΙΦΗΜΑ ΚΑΤΟΨΗΣ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 
 
 
 
 
 
 

Βλέπε συνηµµένα Αρχιτεκτονικά Σχέδια 
(Κλίµακα 1:50) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
Ετήσια κατανάλωση ενέργειας τα τρία τελευταία  έτη (kWh ή lt ή kgr/έτος). 
Έτος ή 
περίοδος Είδος Καυσίμου 

Ηλεκτρισµός  

(kWh) 
Diesel 

(lt)  

Υγραέριο 
(m3) - (kWh)* 

Στερεά / Άλλα 
(kgr/m3) - ( kWh ) 

2006/07 31618  - - 

2007/08 31238 5927 - - 

2008/09 25616 5937 - - 

Τυπ. έτος 29491 5932 - - 

 
Μηνιαία κατανάλωση ενέργειας (κατά µέσο όρο) για τα έτη 2006/07-2008/09 
ΜΗΝΑΣ 

ΚΑΥΣΙΜΟ 

 Ηλεκτρισµός  
(kWh) 

 

Diesel 
(lt) - (kWh) 

Υγραέριο 
(m3) - (kWh) 

Στερεά / Άλλα 
(kgr/m3) - (kWh) 

Ιαν. 3145    
Φεβρ. 2531    
Μαρτ. 2803    
Απρ. 2750 -   
Μαϊ. 1654 -   
Ιούν. 2054 -   
Ιούλ. 2703 -   
Αυγ. 2152 -   
Σεπτ. 2388 -   
Οκτ. 2240    
Νοε. 2241    
∆εκ. 2830    

 

 
Καταγράφεται η κατανάλωση θερµικής και ηλεκτρικής ενέργειας στο 
κτίριο ; 
ΝΑΙ (Χ)                                                       ΟΧΙ (  ) 
Αν ΝΑΙ κάθε πότε καταγράφεται; 
Εβδοµαδιαία (  )                          Μηνιαία (Χ)                                  Ετήσια (  ) 
 

ΜΕΡΟΣ 2 :ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΜΕΡΟΣ 3 : ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 



 

Έχουν ποτέ οργανωθεί στο διαµέρισµα δραστηριότητες ευαισθητοποίησης 
των ατόµων που διαβιούν σε αυτό, µε σκοπό την εξοικονόµηση ενέργειας; 
ΝΑΙ (  )                                                       ΟΧΙ (Χ) 
Αν ΝΑΙ ποιες είναι αυτές; 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

 

Προσανατολισμός κτιρίου: Δυτικός  

Πυκνότητα γειτονικής δόµησης 
Περιβάλλον συνεχούς δόµησης, χωρίς ελεύθερο χώρο εκτός από δρόµους    

(  )  

Σχετικά πυκνή δόµηση µε λίγους ελεύθερους χώρους µεταξύ κτιρίων          (  ) 
Λίγα γειτονικά κτίρια, αλλά µε ελεύθερο χώρο το µισό περιβάλλοντα         (  ) 

Το κτίριο είναι ΄΄πανταχόθεν ελεύθερο΄΄  
µε ελάχιστα ή καθόλου γειτονικά κτίρια                                                       (Χ) 
 
Το κτίριο βρίσκεται σε άµεση επαφή µε άλλα κτίρια µε :  
(Συµπληρώστε τη διεύθυνση του προσανατολισµού της πλευράς η οποία  
βρίσκεται σε επαφή) 
Μια πλευρά .................. προσανατολισµού                                             (  ) 
∆υο πλευρές .................  / .................... προσανατολισµού                     (  ) 
Τρεις πλευρές ...............  / …............ / …........... προσανατολισµού       (  ) 
∆ε βρίσκεται σε άµεση επαφή µε κανένα κτίριο                                     (Χ) 
                                                    
Υπάρχουν στο οικόπεδο ή στον περιβάλλοντα χώρο του κτιρίου, εµπόδια  
που µειώνουν την δυνατότητα ροής του ανέµου για φυσικό αερισµό; 
ΝΑΙ (  )                                                      ΟΧΙ (Χ ) 
 
Τα γειτονικά κτίρια  (εάν υπάρχουν) είναι γενικά:  
Ψηλότερα (  )                          Χαµηλότερα (  )                            Ισοϋψή (  ) 
 
Τα περιβάλλοντα αντικείµενα ( δέντρα, κτίρια, κλπ.) σκιάζουν κατά τη  
διάρκεια της µέρας : 
Ολόκληρο το κτίριο συµπεριλαµβανοµένης της οροφής                   (  ) 
Περισσότερο από το µισό του κτιρίου                                               (  ) 
Περίπου το ένα τέταρτο του κτιρίου                                                  (  ) 
∆ε σκιάζουν το κτίριο                                                                        (Χ) 

                                       

Τύπος οροφής  :  Επίπεδη  (Χ) -Εκτεθειµένη                 Κεκλιµένη    (  )              
 

ΜΕΡΟΣ 1: ΚΤΙΡΙΑΚΟ ΚΕΛΥΦΟΣ 



 

Επιφάνεια οροφής :  ΑR = 910,83   m2 
 
Περιγραφή στρωµάτων υλικού οροφής (από µέσα προς τα έξω: είδος, πάχος) 
Γαρµπιλοσκυρόδεµα 0,08 m,  Μπετόν 0,15 m, Σοβάς 0,02 m 
 
Συντελεστής θερµοπερατότητας οροφής : ΚR = 2,22 kcal/h.m2.°C 
 
Υπάρχει µόνωση στην οροφή ;  ΝΑΙ (  )                                           ΟΧΙ (Χ) 
 
Ποιότητα / Κατάσταση µόνωσης οροφής : 
Καλή (  )                                        Μέτρια (  )                                     Κακή (  ) 
 
Προβλήµατα στην οροφή λόγω υγρασίας / καιρικών συνθηκών : 
Εσωτερική υγρασία (κηλίδες, διαρροές)                                        (  ) 
Είσοδος αέρα κάτω από τη θερµοµόνωση                                     (  ) 
Φυσική επιδείνωση της επιφάνειας                                                   (  ) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: ∆εν υπάρχουν προβλήµατα υγρασίας 
Έχει το κτίριο υπόγειο ;         ΝΑΙ (  )                                 ΟΧΙ (Χ ) 
 
Έχει το υπόγειο ανοίγµατα ;  
ΝΑΙ (  )                               ΟΧΙ (  ) 
 
Τύποι εξωτερικών δαπέδων :   Πάνω από το έδαφος                        (Χ ) 

                                                     Πάνω από pilotis                              (  ) 

                                                     Πάνω από µη θερµαινόµενο χώρο   (  ) 
 
Περιγραφή στρωµάτων υλικού δαπέδων (από µέσα προς τα έξω: είδος, πάχος) 
Γαρµπιλοσκυρόδεµα 0,15 m, Τσιµεντοκονίαµα 0,025 m, µάρµαρο 0,025 m 
 
Συντελεστής θερµοπερατότητας δαπέδων : ΚF = 2,19 kcal/h.m2.°C  
 
Υπάρχει µόνωση δαπέδων:   NAI (  )                                                  OXI (Χ) 
 
Ποιότητα / Κατάσταση µόνωσης δαπέδων: 
Καλή (  )                                 Μέτρια (  )                                             Κακή (  ) 
 
Θέση µόνωσης δαπέδων  : 
Εξωτερική (  )                   Εσωτερική (  )                                     Ενδιάµεση (  )  
 
Τύπος εξωτερικής τοιχοποιίας Ισόγειο :  
Τούβλο (  )       Πέτρα (Χ )          Μπετόν (  ) 
 
Επιφάνεια τοιχοποιίας : ΑW =       462,28        m2. 
 



 

Υπάρχει µόνωση τοιχοποιίας : 
ΝΑΙ (  )                                            ΟΧΙ (Χ) 
 

Περιγραφή στρωμάτων υλικού τοιχοποιίας  

Σοβάς 0,03 m, Πέτρα 0,60 m, Σοβάς 0,03 m 
 
Συντελεστής θερµοπερατότητας τοιχοποιίας : ΚW = 2,11 kcal/h.m2.°C  
 
 
Θέση µόνωσης  τοιχοποιίας :  
Εξωτερική (  )               Ενδιάµεση (  )                      Εσωτερική (  )  
 
Ποιότητα / Κατάσταση µόνωσης τοιχοποιίας : 
Καλή (  )                            Μέτρια (  )                               Κακή (  ) 
 
Ποιο είναι το χρώµα τις εξωτερικής τοιχοποιίας ;  
Ανοικτό (Χ )                         Μέσο (  )                             Σκούρο (  ) 
 
Τύπος εξωτερικής τοιχοποιίας Α΄ όροφος :  
Τούβλο (Χ )       Πέτρα (  )          Μπετόν (  ) 
 
Επιφάνεια τοιχοποιίας : ΑW =       522,27        m2. 
 
Υπάρχει µόνωση τοιχοποιίας : 
ΝΑΙ (  )                                            ΟΧΙ (Χ) 
 

Περιγραφή στρωμάτων υλικού τοιχοποιίας  

Σοβάς 0,03 m, Τούβλο 0,30 m, Σοβάς 0,03 m 
 
Συντελεστής θερµοπερατότητας τοιχοποιίας : ΚW = 1,06 kcal/h.m2.°C  
 
Θέση µόνωσης  τοιχοποιίας :  
Εξωτερική (  )               Ενδιάµεση (  )                      Εσωτερική (  )  
 
Ποιότητα / Κατάσταση µόνωσης τοιχοποιίας : 
Καλή (  )                            Μέτρια (  )                               Κακή (  ) 
 
Ποιο είναι το χρώµα τις εξωτερικής τοιχοποιίας ;  
Ανοικτό (Χ )                         Μέσο (  )                             Σκούρο (  ) 
 
Τύπος εξωτερικής τοιχοποιίας Β΄ όροφος :  
Τούβλο (Χ )       Πέτρα (  )          Μπετόν (  ) 
 



 

Επιφάνεια τοιχοποιίας : ΑW =       309,02        m2. 
 
Υπάρχει µόνωση τοιχοποιίας : 
ΝΑΙ (  )                                            ΟΧΙ (Χ) 
 

Περιγραφή στρωμάτων υλικού τοιχοποιίας  

Σοβάς 0,03 m, Τούβλο 0,30 m, Σοβάς 0,03 m 
 
Συντελεστής θερµοπερατότητας τοιχοποιίας : ΚW = 1,06 kcal/h.m2.°C  
 
Θέση µόνωσης  τοιχοποιίας :  
Εξωτερική (  )               Ενδιάµεση (  )                      Εσωτερική (  )  
 
Ποιότητα / Κατάσταση µόνωσης τοιχοποιίας : 
Καλή (  )                            Μέτρια (  )                               Κακή (  ) 
 
Ποιο είναι το χρώµα τις εξωτερικής τοιχοποιίας ;  
Ανοικτό (Χ )                         Μέσο (  )                             Σκούρο (  ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εξωτερικά ανοίγµατα (παράθυρα, πόρτες) (όπου απαιτείται συµπληρώστε τον κατάλληλοκωδικό) 

Προσ/ 
µός 

Επιφάνεια 
(m2) 

Τύπος 
πλαισίων 

(*) 

Υλικό 
πλαισίων 

(**) 

Τύπος 
Υαλοστα-

σίων 
(+) 

Αριθµός 
υαλοπ./ 
Άνοιγµα 

(++) 

Θερµοπε-
ρατότητα  
kcal/hm2C 

Β 1,05x2,30=2,42 (Π2) (Υ1) - - 5 
Β 2,55x2,45=6,25 (Π2) (Υ1) - - 5 
Β 1,28x1,08x2=2,76 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Β 1,23x2,45=3,01 (Π2) (Υ1) - - 5 
Β 4,92x1,30x3=19,19 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Β 3,35x1,30x2=8,71 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Β 3,45x1,25x2=8,63 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Β 2,55x1,30=3,32 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Β 4,93x1,30x2=12,82 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Β 4,91x1,30x2=12,77 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Β 3,45x1,11=3,83 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Β 3,40x1,80x2=12,24 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Β 3,40x2,12=7,21 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Β 3,45x1,62=5,59 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 

Ν 
0,95x0,60x7 =3,99 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 

Ν 1,90x0,40=0,76 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Ν 1,50x1,40x12=25,2 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Ν 3,45x1,45=5,00 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Ν 3,70x1,45=5,37 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Ν 2,60x1,45=3,77 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Ν 0,80x2,90=2,32 (Π2) (Υ1) - - 5 
Ν 1,50x1,92x12=34,6 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Ν 3,45x1,03x2=7,11 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Ν 3,70x1,03=3,81 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Ν 3,45x2,09x2=14,42 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Ν 3,70x2,09=7,73 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Α 1,90x1,40=2,66 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 



 

Α 1,90x1,30=2,47 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Α 1,90x0,55=1,05 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Α 1,05x2,05=2,15 (Π2) (Υ1) - - 5 
Α 1,50x1,93x3=8,69 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
Α 1,15x1,11=1,28 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 

Α 
3,35x2,14x2=14,34 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 

∆ 3,35x1,25=4,19 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
∆ 1,95x2,90=5,66 (Π2) (Υ1) - - 5 
∆ 1,92x0,75=1,44 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
∆ 3,45x1,77x4=24,43 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
∆ 1,92x2,45=4,70 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 
∆ 1,95x4,43=8,64 (Π1) (Υ1) (Τ1) (2) 5 

 
 (*)Τύπος πλαισίων           (**) Υλικό πλαισίων    (+) Τύπος υαλοστασίων     (++) Αριθµός Υαλοπ./ Άνοιγµα 
Οριζόντια Συρόµενα (Π1)       Αλουµίνιο   (Υ1)            Απλά διαφανή   (Τ1)                    Ένας                 (1) 
Ανοιγόµενα               (Π2)       Πλαστικό    (Υ2)            Ηµιδιαφανή       (Τ2)                     ∆υο                  (2) 
Ερµητικά                  (Π3)        Ξύλο           (Υ3)            Ανακλαστικά     (Τ3)          
                                                                                        Απορροφητικά   (Τ4)           
                                                                                        Επιλεκτικά         (Τ5) 

 
Αεροστεγανότητα Ανοιγµάτων: 
Καλή (  )                               Μέτρια (  )                                             Κακή (Χ ) 
 

∆ιατάξεις σκίασης : (όπου απαιτείται συµπληρώστε τον κατάλληλο κωδικό) 
Προσ/ 
µός ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΣΚΙΑΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΣΚΙΑΣΗ 

%  
Καλυπτόµενων 
ανοιγµάτων 

Τύπος 

∆ιάταξης 
(*) 

%  
Καλυπτόµενων 
ανοιγµάτων 

Τύπος 

∆ιάταξης 
(*) 

Λειτουργ
ία 

(+) 
Β ισ - - 80 (ΕΣ1) (ΧΕΙΡ) 
Β α΄ορ - - 80 (ΕΣ1) (ΧΕΙΡ) 

Β β΄ορ 
- - 90 (ΕΣ2) 

(ΧΕΙΡ) 
10 (ΕΣ1) 

Ν ισ 
- - 70 (ΕΣ1) (ΧΕΙΡ) 

Ν α΄ορ 
- - 100 (ΕΣ1) (ΧΕΙΡ) 

Ν β΄ορ 
- - 100 (ΕΣ1) (ΧΕΙΡ) 

Α ισ - - - - - 
Α α΄ορ - - 100 (ΕΣ1) (ΧΕΙΡ) 
Α β΄ορ - - 100 (ΕΣ4) (ΧΕΙΡ) 



 

Δ ισ 
- - 80 (ΕΣ1) (ΧΕΙΡ) 

Δ α΄ορ 
- - 100 (ΕΣ1) (ΧΕΙΡ) 

Δ β΄ορ 
- - 100 (ΕΣ2) (ΧΕΙΡ) 

 
(*) Τύπος Εξωτερικής                         (**) Τύπος Εσωτερικής Σκίασης  
Σταθερός πρόβολος            (ΕΞ1)     Κουρτίνα ελαφριά ανοιχτόχρωµη      (ΕΣ1) 
Πλάγια σταθερά πτερύγια  (ΕΞ2)     Κουρτίνα βαριά αδιαφανής                (ΕΣ2) 
Τέντα                                  (ΕΞ3)     Κατακόρυφες περσίδες                      (ΕΣ3) 
Ρολό                                   (ΕΞ4)     Οριζόντια βενετικά στόρια                 (ΕΣ4) 
Ανοιγόµενο παντζούρι       (ΕΞ5) 
Συρόµενο στόρι                  (ΕΞ6)          (+) Τρόπος λειτουργίας  
Στρώµα µπογιάς                 (ΕΞ7)           Αυτόµατος        (ΑΥΤ) 

                                                    Χειροκίνητος    (ΧΕΙΡ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Συστήματα κάλυψης θερμικών / ψυκτικών αναγκών χώρων 

 
Είδος Πλήθος 

μονάδω
ν 

Συνολική 
Θερµ./Ψυ-
κτική Ισχύς 

(kW) 

 
Καύσιµο 

Σύστηµα διανοµής 
Θέρµανσης/Ψύξης 

 (*) 

Βασικές 

Λέβητες-
Καυστήρες 
Κεντρικής 
Θέρµανσης 

1 407 Πετρέλαιο (Σ∆1) 

Κεντρικοί Ψύκτες 
Κλιµατισµού 

- - - - 

Κεντρικές 
Αντλίες  
Θερµότητας 

- - - - 

ΜΕΡΟΣ 2: ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ - ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ –  
ΑΕΡΙΣΜΟΥ ΧΩΡΩΝ 



 

Τοπικοί 
Λέβητες-
Καυστήρες 

- - - - 

Τοπικές 
Κλιµατιστικές  
Συσκευές(Ψύξη/
Θερµ.) 

4 4,64 
Ηλεκτρισµ

ός   
(Σ∆5) 

Τοπικά Αυτόνοµα 
Θερµαντ. Σώµατα 

- - - - 

Τοπικές Σόµπες - - - - 
Τζάκια- - - - - 
Τοπικοί 
Ανεµιστήρες 
Προσαγ./Απαγωγ

ής 

- - - - 

Ανεµιστήρες 
Οροφής 
Κινητοί / Τοπικοί 

- - - - 

Άλλα - - - - 
 

(*) Σύστηµα ∆ιανοµής Θέρµανσης / Ψύξης 
∆ισωλήνιο µε θερµαντικά σώµατα νερού                           (Σ∆1) 
Μονοσωλήνιο µε θερµαντικά σώµατα νερού                     (Σ∆2) 
Τοπικές κλιµατιστικές µονάδες ανεµιστήρα -στοιχείου     (Σ∆3) 
Κεντρικές κλιµατιστικές µονάδες & αεραγωγοί στόµια     (Σ∆4) 
Άλλα (                                                                             )   (Σ∆5) 

 
 
Χρησιµοποιείται κάποιο από τα παραπάνω συστήµατα και για άλλες 
χρήσεις; 
ΝΑΙ  (  )                                               ΟΧΙ  (Χ) 
 

Στοιχεία κεντρικών συγκροτηµάτων λεβήτων καυστήρων 

 

Α/Α Συγκροτήματος 1 

Τύπος / Μοντέλο 
Λέβητα  GP 350 
Καυστήρα  

Έτος εγκατάστασης 
Λέβητα   
Καυστήρα  

Ονοµαστική Ισχύς (kW) 407 

Ρύθµιση θερµοστάτη 
Ασφαλείας (0C )  
Κυκλοφορητή (0C) 

- 
40 

Θερµοκρασίες Νερού Προσαγωγής (0C ) 90 



 

Επιστροφής (0C ) 70 

Καθεστώς Λειτουργίας 
3 έως 6 ώρες/ηµέρα, ανάλογα 
µε εξωτερική θερµοκρασία 

 

Μετρήσεις Καύσης 

Θερµοκρ. Εξ. Καυσαερίων(0C )  
Θερµοκρ. Αέρα Καύσης (0C )  
Περιεκτικότητα κ.ο. (%) 
καυσαερίων σε CO2 

 

Περιεκτικότητα κ.ο. (%) 
καυσαερίων σε O2 

 

Βαθµός απόδοσης  
Καθεστώς Συντήρησης Φορές / Έτος 1 

 
Ποιότητα / Κατάσταση Λέβητα(ων) - Καυστήρα(ων): 
Καλή (  )                       Μέτρια (Χ)                                      Κακή (  ) 
 
Είναι η πόρτα  και η παράπλευρη επιφάνεια του λέβητα(ων) 
θερµοµονωµένες; 
ΝΑΙ (Χ )                                            ΟΧΙ (  ) 
 
Ποιότητα / Κατάσταση µόνωσης λέβητα(ων): 
Καλή (  )                       Μέτρια (Χ )                                      Κακή (  ) 
 
Ποιότητα / Κατάσταση θερµαντικών σωµάτων (επιφάνεια, διακόπτες): 
Καλή (  )                       Μέτρια (Χ )                                      Κακή (  ) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Κοινά χαλύβδινα 
 
Ποιότητα / Κατάσταση Fan Coils (στοιχείο, ανεµιστήρας, αυτοµατισµοί ): 
Καλή (  )                       Μέτρια (  )                                      Κακή (  ) 
Ποιότητα / Κατάσταση δικτύου σωληνώσεων νερού (κυκλοφορητές,  
βαλβίδες, κλπ.): 
Καλή (  )                       Μέτρια (Χ)                                      Κακή (  ) 
 
Ποιότητα / Κατάσταση ∆ικτύου αεραγωγών  
Καλή (  )                       Μέτρια (  )                                      Κακή (  ) 
 
Ποιότητα / Κατάσταση δικτύου καυσίµου / καυσαερίων (δεξαµενές,  
καπνοδόχοι, αντλίες, βαλβίδες, διαφράγµατα, κλπ.): 
Καλή (  )                       Μέτρια (Χ )                                      Κακή (  ) 
 
Προβλήµατα στεγανότητας / διαρροών στα δίκτυα διανοµής των  
εγκαταστάσεων 
∆ιαρροές νερού / αέρα                      (  )                 Πού; 
∆ιαρροές καυσίµου                           (  )                 Πού;       



 

∆ιαρροές καυσαερίων                       (  )                 Πού; 
∆ιαρροές ψυκτικού υγρού                 (  )                 Πού; 
 
Είναι το δίκτυο σωληνώσεων διανοµής του θερµού/ψυχρού νερού  
θερµοµονωµένο; 
ΝΑΙ (Χ)                                            ΟΧΙ (  ) 
 
Ποιότητα / Κατάσταση µόνωσης: 
Καλή (  )                       Μέτρια (Χ)                                      Κακή (  ) 
 
Είδος µόνωσης σωλήνων: Αρµαφλέξ 
 
Πάχος µόνωσης σωλήνων:    6        (mm) 
 
Υπάρχει χρήση χρονοδιακοπτών αυτόµατης έναυσης / παύσης  
των κεντρικών εγκαταστάσεων θέρµανσης / κλιµατισµού; 
ΝΑΙ (Χ)                                            ΟΧΙ (  ) 
 
Αυτοµατισµοί ελέγχου: 
Θερµοστάτες χώρων                                                                  (  ) 
Χρονοθερµοστάτες Χώρων                                                       (  ) 
Τοπικό Σύστηµα Ελέγχου µε Αντιστάθµιση                             (  ) 
Εξωτερικής Θερµοκρασίας µε τρίοδη βαλβίδα ανάµιξης         (  ) 
Τοπικοί Θερµοστατικοί ∆ιακόπτες σωµάτων                           (  ) 
 
Συνήθης θερµοκρασία(ες) ρύθµισης στους χώρους: 
Περίοδος θέρµανσης:           20              (0C) 
Περίοδος δροσισµού:           25               (0C) 
 
Η θερµοκρασία ρυθµίζεται από 
Τους κατοίκους των χώρων    (  ) 
Κάποιο αρµόδιο υπεύθυνο     (Χ) 
 

ΙΣΟΓΕΙΟ 
ΜΕΡΟΣ 3 : ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΩΤΙΣΜΟΥ 

Είδος Χώρου Λαµπτήρες Λειτουργία 
 Τύπος (*)  Ισχύς (W) 

Πλήθος 
Ώρες/Ηµέρα 

Αιθ.Επιστάτη (ΦΥΑ ) 90 3 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Α1 (ΦΥΑ ) 144 4 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Α2 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Α3 (ΦΥΑ ) 288 8 7 



 

Α ΟΡΟΦΟΣ 
 
 

Β ΟΡΟΦΟΣ 

 

∆ιάδροµος ∆1 (ΦΥΑ ) 90 5 7 
Αιθ.Γ/Τ.Ε (ΦΥΑ ) 18 1 7 
W.C 
Καθηγητών 

(ΦΥΑ ) 18 1 7 

Αιθ.∆ιδασκ.Α4 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Α5 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Α6 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Α7 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
∆ιάδροµος ∆2 (ΦΥΑ ) 72 4 7 
Αιθ.Β/Τ.Ε (ΦΥΑ ) 18 1 7 
W.C Μαθητών (ΦΥΑ ) 180 10 7 

Είδος Χώρου Λαµπτήρες Λειτουργία 
 Τύπος (*) Ισχύς (W) 

Πλήθος 
Ώρες/Ηµέρα 

Αιθ.∆ιδασκ.Β8 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Γραφείο Γ4 (ΦΥΑ ) 18 1 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Β7 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Β6 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Β5 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Β4 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
∆ιάδροµος ∆3 (ΦΥΑ ) 72 4 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Β3 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Β2 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Βιβλ/θήκη. Β1 (ΦΥΑ ) 144 4 7 
Γραφ.∆/νσης Γ1 (ΦΥΑ ) 144 4 7 
Γραφ.Καθηγ. Γ2 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Γραφείο Γ3 (ΦΥΑ ) 216 6 7 
∆ιάδροµος ∆4 (ΦΥΑ ) 72 4 7 

Είδος Χώρου Λαµπτήρες Λειτουργία 
 Τύπος (*) Ισχύς (W) 

Πλήθος 
Ώρες/Ηµέρα 

Αιθ.∆ιδασκ.Γ1 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Αιθ.∆ιδασκ.Γ2 (ΦΥΑ ) 288 8 7 
Αιθ.Η/Υ.Γ3 (ΦΥΑ ) 648 18 7 
Αµφιθέατρο Γ4 (ΦΥΑ ) 504 14 7 
Αιθ.Χηµείας Γ5 (ΦΥΑ ) 144 4 7 
∆ιάδροµος ∆5 (ΦΥΑ ) 120 2 7 



 

(*) Τύπος Λαµπτήρα                                         
Πυρακτώσεως                          (Π )                             

Φθορισµού                               (Φ)                              

Χαµηλής Κατανάλωσης φθ.    (ΧΚ)                              

Υψηλής Απόδοσης φθ.            (ΦΥΑ)                              

Αλογονιδίων µετάλλου            (ΜΗ)                            
Αλογόνων αερίων (Ιωδίνης)    (Ι)                              
Άλλο                                        (ΑΛ)                             

 
Ποιότητα / Κατάσταση εγκατάστασης Φωτισµού: 
Καλή (Χ )                       Μέτρια (  )                                      Κακή (  ) 

 
Αναφέρατε όλο τον υπόλοιπο εξοπλισµό - συσκευές που υπάρχουν στο κτίριο και καταναλώνουν ενέργεια  

  

Πλήθος 

Συνολική εγκατεστημένη 

ισχύς (kW) 

Ωράριο 
λειτουργίας (Ώρες/ 

Ηµέρα) 

Computers 17 9,086 * 
Εκτυπωτές 6 0,924 * 
Φωτοτυπικό 2 2,53 * 
Προτζέκτορας 1 0,46 * 

Dvd 1 0,18 * 
Ψυγείο 3 0,65 * 

Καταψύκτης 1 2,4 * 
Θερµοθάλαµος 2 0,3 * 
Φούρνος 1 2,3 * 
Τοστιέρα 1 3,6 * 
Καφετιέρα 1 1,00 * 
Καυστήρας  1 

1,4 * 
Κυκλοφορητής 2 

 
*  Το ωράριο λειτουργίας της κάθε συσκευής/εξοπλισµού εξαρτάται από την περίοδο 
κατανάλωσης. 
Η περίοδος κατανάλωσης χωρίζεται σε : 
• Χειµερινούς µήνες (Ιαν.-Φεβ.-Μαρ.-Απρ.-Νοε.-∆εκ.) 
• Θερινούς µήνες (Ιουν.-Ιουλ.-Αυγ.) 
• Ουδέτερους µήνες (Μαϊ.-Σεπτ.-Οκτ.) 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ 5: ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΣΚΕΩΝ 
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